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ПЕРЕДМОВА 

Рівень володіння генетичними ресурсами рослин і їх вико-

ристання має велике значення, оскільки у значній мірі визначає 

статус країни на міжнародній  арені. З вступом України до ФАО 

збільшилась і її відповідальність перед світовим співтоварист-

вом за свій рослинний генофонд як частину світового генофон-

ду. Як показав світовий досвід, найбільш надійним шляхом збе-

реження у життєздатному стані, збагачення, мобілізації генети-

чних ресурсів рослин для потреб виробництва, селекції, науки та 

освіти є створення генбанків рослин, обладнаних комплексом 

відповідних технічних засобів. Основними напрямами з форму-

вання колекцій зернобобових культур є пошук та інтродукція 

зразків з конкретно визначеними ознаками; їх вивчення за ком-

плексом ознак; виділення джерел і донорів, адаптованих до умов 

України, та  створення на цій основі ознакових, генетичних та 

інших колекції; створення інформаційних та образних баз да-

них; зберігання зразків генофонду у життєздатному стані та 

генетичній стабільності; забезпечення селекційних та наукових 

установ, навчальних закладів зразками та інформацією про ге-

нофонд. Високі вимоги до результатів досліджень з генетичних 

ресурсів рослин спонукали спеціалістів Національного центру 

генетичних ресурсів рослин України (НЦГРРУ) вдосконалити 

існуючі методики згідно сучасних підходів до рослинного світу. 

Дані методичні рекомендації сформовані на основі видання 

ВІР «Методические указания по изучению коллекции зерновых 

бобовых культур» (1975) [30], а також сучасних методик 

НЦГРРУ «Методичні рекомендації польового та лабораторного 

вивчення генетичних ресурсів кукурудзи (видання друге допов-

нене)» (2003) [23] та класифікаторів відповідних родів зернобо-

бових культур [12, 19, 20, 44–49]. Методика рекомендована для 

фахівців генетичних ресурсів рослин, а також для селекціонерів 

та науковців, що ведуть роботи з колекційними зразками зерно-

бобових культур. 
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1 ФОРМУВАННЯ БАЗОВОЇ КОЛЕКЦІЇ 

Новий зразок, що надходить до Національного центру 

генетичних ресурсів рослин України (НЦГРРУ), заносить-

ся в інтродукційну базу  та одержує оригінальний номер 

(номер інтродукції). В інтродукційній базі фіксуються по-

передні відомості про зразок: культура, назва зразка, краї-

на походження,  установа-оригінатор, широта, довгота та 

висота над рівнем моря місця збору, категорія зразка та 

інше. Після реєстрації в інтродукційній базі та проходжен-

ня карантинного вивчення (в разі надходження з-за кордо-

ну) зразок направляється у відповідні підрозділи Націона-

льного центру генетичних ресурсів рослин України 

(НЦГРРУ) або установ-співвиконавців для вивчення, де 

дані про нього вносять в паспортну базу даних та присво-

юють номер реєстрації установи. Паспортна база включає 

в себе поля інтродукційної бази, а також несе більш широ-

ку інформацію про зразок (додаток 1). Для впровадження 

міжнародних стандартів з метою сприяння обміну паспор-

тними даними зразків генофонду Всесвітньою організаці-

єю з продовольства та сільського господарства FAO та Мі-

жнародною організацією IPGRI–Bioversity International роз-

роблені паспортні дескриптори генофонду рослин. Дескри-

птори уніфіковані для різних культур та складаються з 45 

полів, 35 з яких входять до Європейського пошукового ката-

логу «EURISCO», а 10 дескрипторів є додатковими, які необ-

хідні для вирішення завдань генбанку України.  

За результатами вивчення та встановлення цінності 

зразку присвоюють номер Національного каталогу Украї-

ни, а насіння закладають на довгострокове зберігання. Но-

мер Національного каталогу України присвоює куратор 

колекції даної культури, бо він є єдиний для зразка, на від-

міну від номеру реєстрації, який присвоюється кожною 

установою, де вивчається даний зразок.  

Приклад. Зразок квасолі з Болгарії N 106 вивчався в 

трьох установах, де йому були присвоєні номера реєстра-

ції: Інститут рослинництва ім. В.Я. Юр’єва – 
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UKR001:01017; Інститут сільського господарства Карпат-

ського регіону – UKR007:00217; Устимівська дослідна 

станція рослинництва – UKR008:01058. Зразку присвоєно 

номер Національного каталогу UD0301276, який несе ін-

формацію про країну, де міститься даний зразок (U – Укра-

їна), група культур (D – зернобобові), культура (03 – ква-

соля) та єдиний п’ятизначний номер цього зразка для зру-

чності його ідентифікації (01276). 

 

2 ВИВЧЕННЯ ЗРАЗКІВ 

Робота з колекційним матеріалом проводиться в розса-

дниках, що різняться за своєю функцією:   

- розсадник ідентифікації зразків; 

- колекційний розсадник; 

- розсадник конкурсного випробування колекційних 

зразків;  

- розсадник спеціального вивчення зразків; 

- розсадник екологічного вивчення; 

- розсадник вивчення на провокаційному або інфекцій-

ному фоні; 

- розсадник гібридизації; 

- розсадник відновлення схожості; 

- розсадник розмноження для передачі у Національне 

сховище; 

- демонстраційний розсадник генетичного різноманіття. 

У розсаднику ідентифікації аналізують зразки, щодо 

яких є сумніви з приводу наявності їх в колекції. Їх висі-

вають на ділянці 1 м
2
 поряд із колекційним зразком, з яким 

порівнюють. Норма висіву та догляд за рослинами – типо-

вий для культури (див. колекційний розсадник). 

У колекційному розсаднику зразки вивчають три ро-

ки. Для зручності складання однорічних баз колекційний 

розсадник розділяють на першого, другого та третього ро-

ку вивчення. В кожному розсаднику зразки розміщають за 

принципом географічного походження (з півночі на пів-

день, із заходу на схід): Європа (в т.ч. Україна, країни СНД 
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та інші європейські країни), Азія, Африка, Північна Аме-

рика, Південна Америка, Австралія та Океанія. 

Площа ділянки від 1 м
2
 до 6 м

2
 залежно від біологіч-

них особливостей, напряму використання культури (ово-

чеве, зернове, кормове) і наявності насіння. Квасолю, сою, 

люпин, боби, нут, вигну, доліхос і каянус висівають широ-

корядним способом (ширина міжрядь 30–45 см, відстань 

між насінням 10 см) або при дворядковому стрічковому 

посіві з відстанню між стрічками 60 см, між рядками 20 см, 

між насінням 10 см). Горох, сочевицю, чину, вику висіва-

ють переважно суцільним рядовим способом з міжряддями 

20 см і відстанню між насінням 10 см. Глибина загортання 

насіння 4–6 см. Зразки висівають без повторень, стандарт – 

через 20 номерів. За стандарт приймають національний 

стандарт або кращі сорти в даній зоні, занесені до «Держа-

вного реєстру сортів рослин придатних для поширення в 

Україні». З метою попередження механічного змішування 

зразків пропускають по одному (за необхідністю – два) 

незасіяні рядки між ділянками. 

Посіви колекційних зразків зернових бобових культур 

проводять в загальноприйняті оптимальні строки. Боби, 

горох, вику, чину, сочевицю висівають одночасно з ранні-

ми зерновими культурами; нут – через 1–2 тижні після по-

сіву ранніх культур; сою – в строки сівби теплолюбивих 

культур, таких як кукурудза, коли мине небезпека повер-

нення весняних заморозків; квасолю, вигну, доліхос, кая-

нус – коли ґрунт на глибині 10 см прогріється до 10 °С. 

Догляд за колекційними посівами полягає в підтримці 

міжрядь і доріжок в розпушеному і чистому від бур'янів 

стані, боротьбі зі шкідниками та хворобами шляхом запи-

лення або обприскування колекційних посівів відповідни-

ми пестицидами. При посіві колекції гороху, чини, доліхо-

су, витких форм квасолі та вигни в районах з достатнім 

зволоженням і при поливі до початку цвітіння рослин про-

водять підв'язування їх до кілків, металевих дуг або шпа-

лер. 
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Збирання проводять в період повного дозрівання на-

сіння конкретного зразка (75 % від загальної кількості рос-

лин в ділянці), а в несприятливі роки – на початку побу-

ріння нижніх бобів або дещо раніше, з обов'язковим досу-

шуванням прибраного матеріалу в сноповому сараї або під 

навісом. В період вегетації проводять сортову прополку за 

необхідністю в фази: два справжніх листка, цвітіння та 

початок дозрівання (за винятком сортів-популяцій). При 

наявності вилягання в період наливу бобів або перед зби-

ранням необхідно роз'єднати полеглі зразки, щоб не допус-

тити механічного засмічення.  

Під час збирання підраховують кількість зібраних рос-

лин. На сноповій етикетці записують: назву розсаднику, 

культуру, номер ділянки, дату збирання, кількість зібраних 

рослин. Для аналізу сніп беруть (по густоті стояння, по 

типовості і т.п.) перед збиранням з усіх ділянок досліджу-

ваної колекції, що не вибракували. Для цього з облікової 

площі ділянки висмикують з коренем не менше 10–20 рос-

лин підряд і зв'язують в окремий снопик з етикеткою (див. 

вище). 

Обмолот колекційних зразків повинен бути організо-

ваний таким чином, щоб запобігти втрат насіння і можли-

вості механічного засмічення одного сорту іншим. При 

обмолоті снопів в насіннєвий пакет необхідно закладати 5–

I0 типових бобів. У разі обмолоту місцевих зразків попу-

ляцій, представлених кількома різновидами, в пакет вкла-

дають 5 бобів переважаючого різновиду і по 1–2 бобу ін-

ших різновидів. 

Облік врожаю насіння і зеленої маси проводять з 1 м
2
 

або з усієї ділянки з наступним перерахунком на 1 м
2
. Зва-

жування врожаю насіння здійснюється до і після очищення 

зразків. Відсоток відходу насіння при очищенні дозволяє 

судити, наскільки здоровий і чистий матеріал отриманий в 

результаті вирощування зразка. 

У контрольному розсаднику вивчають зразки, що 

виділилися в колекційному розсаднику по окремих або 
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комплексу цінних господарських ознаках. Перед посівом 

визначають схожість насіння кожного зразка, залученого 

для вивчення. Площа ділянки 5–10 м
2
. Повторність 3–5 

кратна. У кожній повторності проводять усі обліки і спо-

стереження. Стандарт висівають у кожній повторності. 

У фазу повних сходів і перед збиранням визначають 

густоту стояння рослин в абсолютних величинах. Для цьо-

го на відміряних та зазначених кілочками місцях підрахо-

вують число рослин на погонному метрі (по 0,5 м у 2-х 

суміжних, але не крайніх рядах) кожної повторності. При 

підрахунку числа рослин, що зійшли, визначають польову 

схожість насіння (у %) і на тих же метрівках перед збиран-

ням – виживаємість (у %) . 

У контрольному розсаднику, так само як і в колекцій-

ному, проводять ретельні фенологічні спостереження та 

оцінку за цінними господарськими ознаками. Облік вро-

жаю зеленої маси, врожаю зелених бобів у фазу «лопатки» 

у овочевих сортів квасолі і гороху з цукровим бобом, зеле-

ного насіння у фазу «лопатки» у сортів овочевого гороху 

(якщо аналіз проводять не в розсаднику спеціального ви-

вчення зразків) проводять на одній половині площі ділян-

ки, а на іншій враховують урожай насіння за повторення-

ми. Пробні снопи (10–20 рослин) відбирають і аналізують 

окремо з кожної повторності. 

У контрольному розсаднику вивчення триває не менше 

2-х років.  

До розсадників додаткового вивчення колекційних 

зразків, яке проводять при необхідності більш ретельного 

або особливих методів аналізу, відносяться розсадники 

вивчення: спеціального, екологічного, на інфекційному або 

провокаційному фонах та розсадник гібридизації. Питання 

про вивчення зразків у цих розсадниках вирішується конк-

ретно від поставлених завдань. Технології вирощування 

зразків у додаткових розсадниках ідентичні до технології 

вирощування у колекційному і контрольному розсадниках 

(див. вище). Дослідження у додаткових розсадниках можна 
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розпочинати вже після першого року вивчення у колекцій-

ному розсаднику першого року, не очікуючи результатів 

третього року, якщо була відмічена підвищена цінність 

зразка за певними ознаками. Аналіз зразка у додаткових 

розсадниках триває не менше 2-х років. 

У розсаднику спеціального вивчення досліджуються 

питання визначення придатності колекційних зразків до 

спеціальних агротехнічних заходів (вивчення реакції конк-

ретного зразка: до різної густоти посіву, на певні дози доб-

рив або пестицидів, на зрошення та інші); біохімічні, тех-

нологічні та фізіологічні дослідження; генетична ідентифі-

кація біохімічними методами (електрофоретичні спектри, 

рестрикти ДНК). 

У розсаднику екологічного вивчення проводять ана-

ліз зразків, як мінімум, в двох регіонах, які б різнилися за 

кліматичними умовами. Вивчення зразків проводять за 

методикою, яку використовують у колекційному розсад-

нику. 

У розсаднику вивчення на інфекційному або про-

вокаційному фонах  проводять імунологічне вивчення 

зразків до хвороб та шкідників, найбільш розповсюджених 

в даному регіоні. 

У розсаднику гібридизації проводять визначення ге-

нетичної цінності зразків (маркерні, донорські властивості 

та інше) та їх комбінаційної здатності. 

У розсаднику відновлення схожості висівають зраз-

ки, схожість насіння яких потребує відновлення. Це мо-

жуть бути зразки з низькою схожістю (незалежно від при-

чини її зменшення) зі сховища або з активної колекції. Те-

хнології вирощування зразків ідентичні до технології ви-

рощування у колекційному розсаднику (див. вище). 

У розсаднику розмноження для передачі у Націона-

льне сховище висівають зразки, кількість насіння яких, 

одержаного в колекційному або інших розсадників попе-

редніх років, була недостатньою для передачі в Національ-

не сховище. Розмір ділянок збільшують, щоб одержати 
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необхідну масу насіння для закладання у сховище, з ураху-

ванням урожайності даного зразка. Особлива увага при 

розмноженні повинна бути звернена на збереження чисто-

ти і справжності зразка. Для розмноження перехрестноза-

пилюваних культур (наприклад: квасоля багатоквіткова, 

боби) необхідно передбачити індивідуальну або індивідуа-

льно-групову ізоляцію на спеціальних ділянках або під 

ізоляційними кабінами. Якщо кліматичні умови установи, 

де проводиться розмноження, не дозволяють одержати 

якісне насіння, даний розсадник переноситься в іншу зону, 

яка буде більш сприятлива для росту конкретного зразка. 

Технології вирощування зразків ідентичні до технології 

вирощування у колекційному розсаднику (див. вище). 

У демонстраційному розсаднику генетичного різ-

номаніття висівають зразки, які характеризують різнома-

нітність культури або родини в залежності від поставленої 

мети (міжвидове, видове, морфологічне, господарське та 

інше). Технології вирощування зразків ідентичні до техно-

логії вирощування у колекційному розсаднику (див. вище). 

 

3 СПОСТЕРЕЖЕННЯ ТА АНАЛІЗИ 

На протязі вегетаційного періоду проводять спостере-

ження та опис зразка за класифікатором. 

При надходженні зразка та попередньому вивченні 

йому дається ботанічна характеристика, яка включає в 

себе вид, підвид та забарвлення насінини за класифікато-

ром. 

 

3.1 Фенологічні спостереження  

Фенологічні спостереження повинні проводитися що-

дня або не рідше ніж через день (при великому обсязі по-

сівів) одним і тим же науковим співробітником або квалі-

фікованим лаборантом в один і той же час доби (бажано 

перша половина доби). У журналі обов'язково повинні бу-

ти відображені такі дані: 

- номер ділянки; 
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- номер реєстрації установи де вивчається зразок;  

- номер Національного каталогу, якщо його присвоєно 

зразку; 

- назва зразка; 

- походження зразка або звідки він отриманий; 

- дата посіву; 

- число висіяного насіння; 

- число рядків; 

- дата початку сходів (10 % рослин що зійшли); 

- дата масових сходів (75 % рослин що зійшли); 

- дата початку весняного відростання (для озимих посі-

вів, наприклад: вики озимої); 

- дата початку цвітіння (10 % рослин що цвітуть); 

- дата масового цвітіння (75 % що цвітуть рослин); 

- дата технічної стиглості (для зразків овочевого на-

пряму використання) – боби налиті, на стулках нижніх 

бобів ще немає сіточки; 

- дата укісної стиглості (для зразків кормового та зер-

нокормового напряму використання гороху, чини, сої, 

вики) нижні боби плоскі, але досягли звичайної для со-

рту довжини; 

- дата силосної стиглості (для зразків кормового та зер-

нокормового напряму використання гороху, чини, сої) 

нижні боби налиті, як у фазу технічної стиглості;  

- дата початку дозрівання (10 % рослин); 

- дата масового дозрівання (75 % рослин); 

- дата збирання. 

Крім того, в польових журналах відображають такі по-

казники:  

- рік і місце репродукції насіння (за необхідністю);  

 - число рослин що зійшли; 

- відсоток рослин що зійшли (польова схожість); 

- число рослин що перезимували (для озимого посіву); 

- відсоток перезимівлі (для озимого посіву); 

- оцінка сходів (за шкалою); 

- оцінка стану посівів в період цвітіння (за шкалою); 
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- вилягання рослин (перед збиранням); 

- стійкість проти хвороб і шкідників (за шкалою); 

- облистяність; 

- оцінка стану посівів перед збиранням (за шкалою); 

- число зібраних рослин; 

- відсоток виживання; 

- маса насіння з ділянки; 

- насіннєва продуктивність рослин (маса насіння з од-

нієї рослини, г) та урожайність (маса насіння з 1 м
2
, 

г/м
2
) та інші відповідно особливості культури і постав-

леного завдання. 

 

3.2 Оцінка зразків колекції 

Завдання дослідника при вивченні колекції – дати 

об'єктивну оцінку ознакам, які визначають адаптивність, 

урожайність та якість продукції. Для цих цілей використо-

вують польові та лабораторні методи оцінки. Проводять 

випробування на звичайних і провокаційних фонах. Оці-

нюють досліджуваний матеріал за прямими і непрямими 

ознаками. Оцінка зразків за прямими показниками дається 

шляхом підрахунку, зважування, вимірювання і т.п. (на-

приклад, польова схожість, висота рослин, вилягання і 

продуктивність). Деякі властивості зразків можна оцінюва-

ти за непрямими показниками ознаки, які тісно корелю-

ють. Наприклад, вміст білка в насінні сої має тісну негати-

вну кореляцію з кількістю жиру. Підвищена олійність на-

сіння сої, таким чином, може бути непрямою ознакою його 

низької білковості і навпаки. 

Польовий метод полягає в проведенні спостережень 

та оцінки досліджуваних зразків безпосередньо в полі. Він 

дозволяє, як правило, найбільш повно і вірно дати оцінку і 

тому є основним при вивченні. Однак дуже часто не пред-

ставляється можливим протягом декількох років дати оці-

нку на стійкість до дії будь-якого несприятливого фактора 

в природних умовах, так як він за цей час не виявився. Для 

прискорення оцінки використовують провокаційні фони. 
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Досліджуваний матеріал в цьому випадку штучно підда-

ють дії того фактора, оцінку на стійкість до якого хочуть 

дати. Але оцінка на провокаційному фоні не замінює осно-

вної оцінки в природних умовах, а тільки прискорює і до-

повнює її. У той же час значення провокаційних фонів у 

вивченні колекції таке велике, що без використання їх у 

багатьох випадках не можна розкрити потенційні можли-

вості зразка. Наприклад, застосування провокаційних фо-

нів абсолютно необхідно при вивченні стійкості проти 

хвороб. 

Перевага провокаційного методу оцінки - можливість, 

у більшості випадків, регулювати вплив на рослини того 

чи іншого несприятливого фактора відповідно до завдань 

роботи. Однак при випробуванні сортів на стійкість до пе-

вного несприятливого фактору на провокаційному фоні 

рослини іноді, на відміну від випробування в природних 

умовах, не можуть проявити всіх своїх можливостей. 

3.2.1 Морфологічний опис зразка  

Опис зразка за його морфологічними ознаками прово-

дять згідно існуючих класифікаторів [12, 19, 20, 44–49]. 
Кожну ознаку  описують в чітко визначені фази розвитку 

рослини з урахуванням особливостей конкретної культури. 

Морфологічний опис починають з ознак сходів. При 

підрахунку сходів ураховують тільки ті рослини, що вине-

сли на поверхню ґрунту сім’ядолі (у культур що їх мають, 

як правило з трійчастими і пальчастими листками – квасо-

ля звичайна, квасоля лімська, квасоля гостролиста, соя, 

люпин) або перший справжній лист (у культур, що не ви-

носять сім’ядолі на поверхню ґрунту, як правило з пірчас-

тим листям  – горох, сочевиця, нут, чина, боби, вика та 

квасоля багатоквіткова, що має трійчастий лист). Опис 

сім’ядолей проводять в перші 3–5 діб після їх появи, поки 

їх розмір і забарвлення ще не почали змінюватись. Опис 

сходів проводять при проведенні обліку польової схожості 

(через 5–10 діб після визначення повної схожості в залеж-

ності від погодних умов). 
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Примордіальне листя (у культур з трійчастим листом – 

квасоля звичайна, квасоля лімська, квасоля гостролиста, 

квасоля багатоквіткова, соя, люпин) описують як тільки 

воно повністю розвернеться. Опис справжнього листа 

починають від повного розгортання 2–3 пари листків до 

фази повного цвітіння. Описують листки, що розташовані 

в середині куща рослини, верхній ярус листя не врахову-

ють. У фазу бутонізації та цвітіння проводять опис ознак 

стебла, тому що рослина до цього часу набуває свого пов-

ного розвитку. Опис квіток проводять під час квітування 

рослин. Для цього використовують першу або другу пару 

квіток від основи китиці в першу добу цвітіння. В подаль-

шому форма змінюється, забарвлення пелюсток марніє і 

урахувати ступінь прояву ознак неможливо. Опис суцвіт-

тя проводять, коли воно повністю розвернеться. У зерно-

бобових культур – це пазушна китиця, і тільки у люпину – 

верхівкова. У бобів, люпину, сої, квасолі багатоквіткової, 

квасолі лімської та окремих морфотипів квасолі звичайної 

– китиця багатоквіткова (4–20 та більше), у інших зерно-

бобових культур – малоквіткова (2–3 квітки). Через 12–21 

добу після цвітіння (в залежності від погодних умов та 

групи стиглості зразка) проводять опис зелених бобів у 

фазу «лопатки» у зразків овочевого напряму використання.  

Опис зрілих бобів проводять у фазу повного дозрівання. 

Тоді ж беруть снопи для структурного аналізу.  

За характером росту зернобобові культури розділя-

ють на три групи: з необмеженим ростом (індетермінант-

ний), проміжним (напівдетермінантний) та обмеженим 

ростом (детермінантний). Цю ознаку, як і форму рослини, 

описують в фазу «початок–повне дозрівання», коли листя 

починає жовтіти та в’янути (у кущових форм), що дозволяє 

побачити характерні прояви цих ознак.   

Опис ознак насінини (розмір, форма, характер поверх-

ні, забарвлення насіннєвої оболонки, колір сім’ядолей, фо-

рма та забарвлення рубчика), визначення маси 1000 насі-

нин проводять в перші шість місяців після збирання уро-
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жаю в лабораторних умовах на добре розвинутому та ви-

повненому насінні. При цьому необхідно звертати увагу на 

однорідність зразка. Селекційні сорти мають добре вирів-

няне насіння. Місцеві форми можуть мати насіння різних 

розмірів, форми та забарвлення насіннєвої оболонки і яв-

ляють собою усталену популяцію. Іноді зустрічаються ме-

ханічні суміші. Тому при первинному вивченні такий зра-

зок необхідно розділити за фракціями і висіяти в розсадни-

ку ідентифікації зразків окремими ділянками, розташову-

ючи їх поряд.  В процесі вегетації порівняти морфологічні 

ознаки, а після збирання – насіння. Якщо в одержаній ре-

продукції зразок буде розщеплюватись і мати насіння різ-

ної форми, розміру та забарвлення – це популяція.    

3.2.2 Оцінка загального стану зразка  

Оцінку проводять на початку цвітіння і перед збиран-

ням. При оцінці враховують вирівняність посівів по висоті, 

густоті стояння, облистяності, потужності рослин та інши-

ми показниками залежно від особливостей і призначення 

культури (зернові, кормові, овочеві і т.п.). Ця оцінка, з 

урахуванням даних лабораторних аналізів, аналізу пробно-

го снопа, оцінок на стійкість до хвороб і шкідників, проду-

ктивності, урожаю на одиницю площі, дає уявлення про 

перспективність зразка для даної зони і його селекційну 

цінність. Оцінку стану зразка проводять окомірно, викори-

стовуючи шкалу:  

дуже погане  – 1 

погане  – 3 

середнє  – 5 

хороше  – 7 

відмінне   – 9. 

3.2.3 Вегетаційний період  

Визначення фенологічних фаз проводять окомірно 

(початок фази – 10 %, повна фаза – 75 % рослин, що досяг-

ли необхідної фази від їх кількості на ділянці). Занотову-

ють дати посіву, появи сходів, цвітіння, технічної стиглос-



16 

ті (для зразків овочевого напряму використання), стиглості 

насіння. Інформаційна система, що обслуговує бази даних, 

включає алгоритми розрахунку тривалості міжфазних пе-

ріодів за датами спостереження розвитку рослин, які вхо-

дять до складу однорічних баз даних. Розрахунки прово-

дяться автоматично по всіх полях бази. Структура однорі-

чної бази даних (додаток 2) та алгоритмів (додаток 3) на-

водиться у додатках. 

Визначають тривалість наступних міжфазних періодів: 

посів–початок сходів, початок–повні сходи, початок схо-

дів–початок цвітіння, початок–повне цвітіння, початок 

сходів-початок технічної стиглості, початок–повна техніч-

на стиглість, початок сходів–початок     дозрівання, поча-

ток сходів–повне дозрівання, початок–повне дозрівання. 

Облік фенотипової та генотипової мінливості фаз роз-

витку рослин ведеться шляхом визначення коефіцієнтів 

варіації та екологічної пластичності за результатами бага-

торічного вивчення зразків [21, 27]. Зразки групуються за 

величиною середнього вияву та рівнем стабільності цих 

ознак. 

Тривалість вегетаційного періоду є найбільш екологі-

чно мінливою ознакою. При розподілі зразків за групами 

стиглості з урахуванням стандартів використовується три-

валість періоду початок сходів–повна стиглість насіння. 

Сума активних та середньодобових температур, кількості 

опадів за вегетаційний період та за фазами розвитку за ко-

жний рік обраховується автоматично при поєднанні дат з 

базою метеорологічних спостережень в регіоні, де прово-

диться вивчення колекційних зразків. 

3.2.4 Вилягання рослин  

Цю ознаку визначають окомірно за шкалою, передба-

ченою в класифікаторах по культурах. В інших розсадни-

ках коефіцієнт вилягання визначають обчисленням відно-

шення середньої висоти травостою до середньої довжини 

стебла рослин. Середню висоту травостою встановлюють 

вимірюванням в 5–10 місцях ділянки (в залежності від її 
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вирівняності і розмірів), результати складають і ділять на 

число вимірів. 

3.2.5 Висота рослини та прикріплення нижнього боба 

(висота кінчика нижнього боба або нижнього ярусу бо-

бів) над рівнем ґрунту  

Оцінку проводять як в польових, так і лабораторних 

умовах. Висоту рослин визначають у 10 (за умови однорі-

дності зразка) або у більшої кількості рослин, вимірюючи 

відстань від поверхні ґрунту (у культур що не вилягають), 

або від першого вузла (що вилягають) до точки росту го-

ловного стебла. 

Ознака «висота прикріплення нижнього боба (висота 

кінчика нижнього боба або нижнього ярусу бобів) над рів-

нем ґрунту» є важливим показником придатності зразка до 

механізованого збирання врожаю. Висота прикріплення 

боба визначається вимірюванням відстані від поверхні 

ґрунту до першого продуктивного вузла. Для культур ква-

солі та вигни з причини великої довжини їх бобів визна-

чають відстань до кінчика першого знизу боба, або для 

зразків кущового типу – нижнього ярусу бобів, від поверх-

ні ґрунту. Для визначення висоти розташування нижнього 

ярусу бобів над рівнем ґрунту, вимірюється відстань від 

поверхні ґрунту до першого знизу добре розвиненого бо-

ба, бо часто нижній біб у цих культур буває недорозвине-

ний і розташовується значно нижче за добре розвинений 

другий знизу біб [1]. 

3.2.6 Облистяність  

У колекційному розсаднику облистяність визначають 

окомірно (за шкалою) або шляхом підрахунку числа листя 

у 5–I0 рослин на початку цвітіння. У контрольному розса-

днику проводять ваговий облік облистяності у культур, що 

використовуються для кормових цілей. Для цього відби-

рають від скошеної для обліку врожаю зеленої маси по 

0,5–1 кг і ділять її на дві фракції: стебла і листя (суцвіття і 

молоді боби відносять до фракції листя). Кожна з фракцій 
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зважується з точністю до 1 г, після чого визначають від-

ношення листя до загальної ваги зеленої маси (%). 

3.2.7 Оцінка на посухостійкість  

Посухостійкість рослин – це їх здатність найбільш 

продуктивно використовувати воду при високій темпера-

турі, низькій відносній вологості повітря, низькій вологості 

ґрунту і давати в цих умовах урожай, мінімально знижую-

чи при цьому продуктивність і якість продукції. Посухос-

тійкість – дуже складна властивість, що залежить від різ-

них причин. Основні з них: 

а) анатомо-морфологічні особливості рослин, що обу-

мовлюють зменшення випаровування; 

б) фізіологічна стійкість протоплазми до зневоднення, 

високих температур і концентрації солей; 

в) біологічні особливості росту і розвитку: здатність 

ранньостиглих зразків уникнути пізньої посухи, а пізньос-

тиглих – повільно рости і розвиватися в першій фазі, вико-

ристовуючи сприятливі умови зволоження наступного пе-

ріоду вегетації. 

Відносну ступінь посухостійкості зразків встановлю-

ють, зіставляючи обліки зниження їх урожаю в посушливі 

роки в порівнянні зі сприятливими. При цьому важливо 

виявити, як впливає посуха на ріст і розвиток рослин, на 

висоту стебла, число бобів і насіння в бобі, масу 1000 насі-

нин, забарвлення листя, швидкість їх відмирання і т. п. 

Існують різні методи оцінки посухостійкості рослин. 

Найбільш прийнятними для оцінки колекційних зразків є 

польовий метод і випробування в засушнику. Польовий 

метод з успіхом застосовують у посушливій зоні, проводя-

чи оцінку протягом декількох років, так як посухи повто-

рюються не щороку і характер їх може бути різний. Вико-

ристання засушника дозволяє створювати ґрунтову посуху 

від волі експериментатора. Досліджувані сорти в цьому 

випадку висівають у полі на спеціальній дільниці, оточеної 

канавою (30–35 см ширини, 70–80 см глибини) і покритої 

рухомим дахом зі скла або поліетиленової плівки. Перед 
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дощем дах насувають, як тільки дощ закінчується – зсува-

ють. Засушник зазвичай має ширину не більше шести мет-

рів, довжина встановлюється залежно від кількості дослі-

джуваних сортів. Завдяки прозорому покриттю умови аси-

міляції рослин в засушниках і на контрольних ділянках 

практично не відрізняються. В якості контролю висівають 

той же набір зразків у звичайних умовах. У засушнику і на 

контрольних ділянках необхідно визначати вологість ґрун-

ту. Ділянка, на якій передбачається встановлення засушни-

ків, не повинна мати близько залягаючі ґрунтові води. Не-

доліками цього методу є його невелика пропускна здат-

ність і, що спостерігається у дощові роки, підвищена воло-

гість під покриттям, яка сприяє розвитку борошнистої роси 

на рослині. 

Перехідним від прямих методів до непрямих є метод 

зав’ядання, при якому насіння порівнюваних зразків висі-

вають у вегетаційних посудинах. В певній фазі розвитку 

рослин полив припиняють, створюючи поступово в суди-

нах ґрунтову посуху. Витративши запаси води в ґрунті, 

рослини починають в'янути. Коли чітко виявляються від-

мінності сортів за ступенем зав’ядання, полив відновлю-

ють. Протягом вегетаційного періоду рослини можна під-

давати зав’яданню в різні фази. Для отримання точних і 

порівнюваних результатів досліджувані сорти висівають у 

4–6 кратній повторюваності. Їх групують за тривалістю 

періоду вегетації. Недоліком цього методу є те, що тут ні-

велюється роль кореневої системи, так як в польових умо-

вах і в вегетаційних посудинах корені розвиваються і роз-

поділяються по-різному.   

Для первинної діагностики посухостійких зразків зер-

нобобових культур на ранніх етапах розвитку рослин, коли 

усі зернобобові культури дуже вимогливі до вологи, вико-

ристовується методика оцінки, яка ґрунтується на визна-

ченні проростання насіння в розчині сахарози [35]. Для 

кожної культури експериментально установлена концент-

рація розчину сахарози, при використанні якої спостеріга-
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лася найкраща диференціація зразків за ступенем пророс-

тання насіння та накопичення проростками сухої маси [5]: 

 

Концентрація розчинів сахарози для оцінки посухостійкос-

ті зернобобових культур 

Культура 
Осмотичний 

тиск, ат 

Концентрація розчину 

сахарози*, % 

Горох, квасоля, 

вика, люпин 
7–9 8,7–10,8 

Соя, боби 7 8,7 

Сочевиця, нут, 

чина 
9 10,8 

* для рефрактометра РПЛ 

Метою дослідження є визначення кількості пророслого 

насіння та накопичення сухої маси проростків. Для розпо-

ділу зразків за групами стійкості до посухи достатньо про-

рощувати насіння на одній концентрації. Вибір її залежить 

від особливостей репродукції насіння. Як правило, насіння, 

що одержане в посушливих умовах, має більшу всмоктую-

чу силу, тому для диференціації зразків треба використати 

розчин з більшою концентрацією.  

З метою поглибленої оцінки зразків, що показали ви-

соку стійкість при визначенні відсотка насіння, що проро-

сло, можна використовувати критерій відносного накопи-

чення сухої маси проростками. Для цього проводять про-

рощування в тій же концентрації сахарози, що і при пер-

винному випробуванні. 

Для приготування розчину сахарози з певним осмоти-

чним тиском необхідна її кількість розчиняється в дисти-

льованій воді. Наприклад, в 100 мл розчину з осмотичним 

тиском у 7 ат потрібно вміщатися 8,7 г сахарози. Після 

повного розчинення сахарози розчин треба прокип’ятити 5 

хвилин таким чином, щоб уникнути випаровування рідини. 

Після цього його остуджують і додають 2–3 краплі форма-

ліну на 1 л, щоб попередити розвиток плісняви та бактерій. 
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Такий розчин можна зберігати у холодильнику впродовж 

декількох діб.   

Для проведення дослідження відбирають насіння зі 

схожістю не менше 75 % (з меншою схожістю точність 

оцінки суттєво знижується). Перед пророщуванням насін-

ня замочують у марганцевокислому калії (1 %-ний розчин 

KMnO4) впродовж 10 хвилин. Для цього насіння кожного 

зразка розміщують у марлеві мішечки з етикеткою всере-

дині та опускають у розчин антисептика. Після цього їх 

промивають водою та обсушують на фільтрувальному па-

пері. Пророщування проводять в ростильниках. В якості 

субстрату для ложе використовують фільтрувальний папір, 

що вирізають за розміром 24 16 см. З цих листів роблять 

складчастий фільтр, висота складки якого 1,5–2 см. Фільтр 

такого розміру може вмістити 25 насінин зернобобових 

культур. В кожен ростильник можна помістити до шести 

таких фільтрів. 

Для визначення відсотка пророслого насіння одного 

зразка необхідно аналізувати 4 повторювання по 25 насі-

нин кожне та контроль – 2 повторювання по 25 насінин 

кожне. Таким чином, для визначення стійкості до посухи 

через пророщування в розчині сахарози необхідно 150 на-

сінин кожного зразка. 

Підготовлене насіння розкладають у складчастий 

фільтр та розміщують у ростильник, в який обережно на-

ливають 50 мл розчину сахарози. Ростильники розміщують 

один над одним. Верхній накривають кришечкою, склом 

або пустим ростильником. Ростильники поміщають у тер-

мостат при температурі 20–21    на п’ять діб. На шосту 

добу проводять підрахунок пророслих насінин, у яких є 

корінець навіть мінімальної довжини, як в досліді, так і у 

контролі. Відсоток пророслих насінин визначають за фор-

мулою: 

P = 
 

 
     %,  

де: P – відсоток пророслих насінин (%), 
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     a – середній показник кількості пророслих насінин у 

сахарозі в 4 повтореннях (шт.), 

     b – середній показник кількості пророслих насінин у 

контролі в 2 повтореннях (шт.). 

 

Ступінь посухостійкості зразків тим вище, чим вище 

відсоток пророслих насінин [5]. 

Разом з кожною партією визначення посухостійкості 

необхідно аналізувати зразки-еталони різного  ступеню 

прояву цієї ознаки (стійкі до посухи, середня стійкість, 

нестійкі до посухи). Як мінімум треба аналізувати один 

еталон – високостійкий за польовими дослідами. Наявність 

в досліді еталонів дозволяє правильно розподілити зразки 

за відносною стійкістю на групи. 

В одному досліді треба використовувати насіння однієї 

репродукції, як досліджуваних зразків, так і еталонів. 

Для визначення депресії ростових процесів на п’яту 

добу зрізують усі корінці та ростки, що з’явилися (дослід,  

контроль, еталони) та розкладують їх у бюкси (окремо ко-

жне повторення). Бюкси розміщують у термостаті на 3 го-

дини при температурі 105    [50]. Після того матеріал 

остуджують у ексикаторах та зважують. Ступінь депресії у 

накопиченні сухої маси проростками при підвищеному 

осмотичному тиску визначають за формулою: 

z =     – 
 

 
      ,  

де: z – ступінь депресії у накопиченні сухої маси пророст-

ками при підвищеному осмотичному тиску (%), 

       x – середній показник сухої маси проростків і корінців 

у контролі (г), 

       y – середній показник сухої маси у досліді (г). 

 

У зразків з кращою посухостійкістю в межах кожної 

групи стійкості накопичення проростками біомаси гальму-

ється  в меншому ступені [5].  

Для визначення достовірності відмінності при оцінці 

посухостійкості способом пророщування на розчині саха-
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рози використовується метод обробки даних за альтерна-

тивною мінливостю, тому що властивість проростати при 

високому осмотичному тиску має тільки два значення ва-

ріюючої ознаки: насіння, що здатне проростати та нездатне 

проростати.  

Цей метод обробки даних складається з декількох ета-

пів. Спочатку визначають довірчий інтервал значення 

ознаки за формулою: 

P   t Sp, 

де: P – середній відсоток пророслих насінин (%), 

     t – критерій Ст’юдента (для рівня значимості 0,05 дорі-

внює 1,98), 

     Sp – квадратична помилка частки, що визначається за 

формулою:  

Sp    
        

 
, 

де n – кількість закладених на пророщування насіння. 

  Для кожного зразка визначаються межі довірчих ін-

тервалів за відсотком проростання насіння на розчинах 

сахарози. 

 Для прискорення цієї роботи рекомендується вико-

ристовувати допоміжні таблиці, зі значеннями  Sp для різ-

них вибірок, які наведені у спеціальних методичних вказі-

вках [29]. 

 Розподіл зразків за ступенем стійкості до посухи 

проводиться по нижній межі довірчих інтервалів. Величи-

ну групового інтервалу визначають за формулою: 

k = 
           

 
, 

де: Xmax – максимальне значення відсотка проростання за 

нижнім довірчим інтервалом (%), 

      Xmin – мінімальне значення відсотка проростання (%), 

      r – кількість груп. 

Наприклад [5], якщо Xmax = 100 %, Xmin = 0 %, r = 5, то 

 

k = 
       

 
 = 20 %. 
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Тоді за ступенем стійкості зразки, що вивчаються, мо-

жна розділити на 5 груп згідно класифікатора [12, 17, 18, 

42–47]: 

1) нестійкі до посухи – проросло   0–20 %, 

3) низька стійкість   –   21–40 %, 

5) середня стійкість   –   41–60 %, 

6) стійкі вище середнього ступеню 61–80 %,  

7) висока стійкість   –    81–100 %. 

Оцінку достовірності відмінностей між зразками в ме-

жах групи стійкості за ступенем зниження сухої маси мо-

жна провести через визначення середнього квадратичного 

відхилення ( ), похибку середньої (Sx) та величину крире-

рія Ст’юдента (t) [5, 6, 40].  

2.3.8 Оцінка на стійкість до спеки  

 Ряд методів оцінки стійкості до спеки засновані на 

визначенні виживання рослин на початкових фазах при 

прямій дії на них високих температур. Найбільш простими 

та високо продуктивними є способи визначення стійкості 

до спеки по схожості та енергії проростання: після попере-

днього прогрівання насіння в бані водяного термостату та 

після попереднього пророщування насіння при критичних 

температурах [5, 43].  

Пророщування проводять в ростильниках. В якості 

субстрату для ложе використовують фільтрувальний папір, 

що вирізають за розміром 24 16 см. З цих листів роблять 

складчастий фільтр, висота складки якого 1,5–2 см. Для 

проведення дослідження відбирають насіння однієї репро-

дукції зі схожістю не менше 75 %. 

Для правильного розподілення зразків за ступенем 

стійкості до спеки в дослід включають зразки-еталони різ-

ного  ступеню прояву цієї ознаки (стійкі до спеки, середня 

стійкість, нестійкі до спеки). Як мінімум треба аналізувати 

один еталон – високостійкий за польовими дослідами. На-

сіння зразків-еталонів повинно бути тієї ж репродукції, що 

і досліджувані зразки.  
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Спосіб визначення стійкості до спеки після поперед-

нього прогрівання насіння в бані водяного термостату (на 

прикладі сочевиці та нуту). Прогрівання насіння прово-

диться у воді для більш точного дозування впливу та прис-

корення прогріву зародку насінини. Об’єм води повинен 

перевищувати об’єм насіння не менше ніж в 50 разів. При 

повторному прогріві воду необхідно міняти. Підбір крити-

чної температури для прогріву конкретної культури необ-

хідно провести перед початком досліду. При цьому для 

передбачуваних найменш життєздатних зразків визнача-

ють напівлетальну температуру. В подальшому дану пар-

тію прогрівають при цій температурі або температурі вище 

на 0,5 °С. 

Зразки, що досліджують, розміщують по 25–50 насі-

нин в марлеві мішечки достатнього розміру, щоб насінню 

було вільно, занурюють у нагріту до необхідної темпера-

тури баню водяного термостату. Температура до занурення 

повинна бути на 1–1,5 °С вище за необхідну, з таким роз-

рахунком, щоб після занурення насіння вона дорівнювала 

тому рівню, якому температура води буде підтримуватися 

на протязі всієї експозиції. Експозицію необхідно підбира-

ти за станом насіння та будови його насіннєвої оболонки. 

Найбільш слушною для насіння різних культур є експози-

ція 20 хвилин [5]. Після прогріву мішечки з насінням од-

ночасно переносять до посудини з кімнатною температу-

рою. Після того, як насіння охолоне, насіння розкладують 

в ростильник. Одночасно з досліджуваним насінням про-

рощують контрольні зразки, що були замочені у воді кім-

натної температури на визначену експозицію. Пророщу-

вання насіння в ростильниках проводиться за стандартною 

для даної культури методикою [7]. 

Рекомендовано диференціацію за ступенем стійкості 

для сочевиці та нуту три температурі 58 °С [5]. Якщо умо-

ви року репродукції даного насіння характеризувалися ду-

же високою температурою повітря, то для визначення сту-
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пеню стійкості до спеки треба брати температуру прогрі-

вання на 1–2 °С вище.  

Облік стійкості до спеки насіння за відсотком пророс-

тання проводиться на третю добу та за швидкістю росту 

проростків – на п’яту–шосту добу. Показником стійкості 

до спеки є ступінь зниження відсотку  проростання та при-

росту прогрітих проб по відношенню до контрольних [5]. 

До пророслих  відносять насіння з корінцем не менше 1–

3 мм. 

Схожість насіння після прогрівання визначають за фо-

рмулою: 

P = 
 

 
     %,  

де: P – відсоток пророслих насінин (%), 

     a – кількість насінин, що проросли після прогрівання   

(шт.), 

     b – кількість насінин, що проросли в контролі (шт.). 

Статистична обробка результатів обліку відсотка про-

ростання проводиться за відомою формулою достовірності 

відмінностей  двох незалежних відсотків [5]. 

Спосіб визначення стійкості до спеки після поперед-

нього пророщування насіння при критичних температурах 

(на прикладі квасолі та сої).  

Для проведення дослідження необхідно аналізувати 4 

повторювання одного зразка по 25 насінин кожне та конт-

роль – 2 повторювання по 25 насінин кожне. Таким чином, 

для визначення стійкості до спеки через пророщування при 

критичних температурах необхідно 150 насінин кожного 

зразка. Підготовлене насіння розкладають у складчастий 

фільтр та розміщують кожне повторення у інший ростиль-

ник, в який обережно наливають 15–20 мл дистильованої 

води. Зверху накривають двома шарами зволоженого філь-

трувального паперу. Ростильники розміщають один над 

одним. Верхній накривають кришечкою, склом або пустим 

ростильником. Одну партію насіння розміщують у термос-

тат при температурі 20–21 °С (контроль), іншу – на прогрі-

вання при температурі 44–46 °С на протязі 6 годин. Після 
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прогрівання ростильники з досліджуваним  насінням роз-

міщують в термостат при температурі 20–21 °С: квасолю – 

на вісім діб, сою – на сім діб. Після закінчення цього стро-

ку підраховують кількість насінин що проросли. Пророс-

лими вважають насіння, яке має корінець довжиною не 

менше діаметру насінини. Кількість насінин, що проросли 

після прогрівання, виражають у відсотках до контролю.  

Для більшої достовірності результатів можна викорис-

товувати у якості критерію накопичення сухої маси проро-

стками. З цією метою, після підрахунку кількості пророс-

лих насінин (у цьому ж досліді), визначають суху масу 

проростків і розраховують ступінь депресії ростових про-

цесів після прогрівання, як було описано для визначення 

посухостійкості. 

Як діагностичну ознаку також використовують показ-

ник швидкості проростання насіння (сої, квасолі) після 

прогрівання, який було запропоновано для визначення хо-

лодостійкості сої В. І. Січкарем та В. Д. Беверсдорфом 

(1980). Умови пророщування при цьому способі оцінки 

такі ж, як при визначенні схожості насіння. Швидкість 

проростання характеризується середньою кількості діб, які 

потрібні для проростання однієї насінини при оптимальній 

(20–21 °С) та критичній (44–46 °С) температурах та визна-

чається за формулою: 

S = 
  

  
, 

де: S – швидкість проростання насіння (діб), 

     Sd – швидкість проростання насіння у досліді (діб), 

     Sk – швидкість проростання насіння у контролі (діб). 

Чим менше величина швидкості проростання насіння, 

тим більша стійкість зразка до спеки.                      

3.2.9 Оцінка стійкості до хвороб  

Оцінку стійкості до хвороб проводять як при 

природньому зараженні в умовах епіфітотій, так і з 

використанням спеціальних методів штучного зараження: 
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створенням інфекційних фонів, заспорюванням насіння, 

інокуляцією рослин інфекційним матеріалом збудника. 

Вибір методу визначення стійкості зразка визначається 

умовами проведення експерименту, а також біологічними та 

патогенними особливостями збудників хвороб [37, 42].  

Оцінка ступеня ураженості зразків зернових бобових 

культур повинна враховувати особливості патогенезу хво-

роби у зв’язку з особливостями розвитку рослин. Слід 

пам’ятати, що у однорічних бобових рослин у фазі цвітін-

ня–початок плодоутворення спостерігається природне від-

мирання листків нижнього ярусу, яке інколи приймають за 

патологічне. А у фазі дозрівання проходить природне від-

мирання деякої частини листочків середнього ярусу [30]. 

Основними елементами обліку ураженості рослин є 

розповсюдженість хвороби (кількісна характеристика) та 

інтенсивність розвитку (якісна характеристика) хвороби. В 

деяких випадках для характеристики прояву хвороби 

достатньо лише показника розповсюдженості. Це стосується 

хвороб, що зумовлюють загибель рослин або тих частин, які 

складають урожай (наприклад, загибель сходів, в’янення та 

інше). 

Розповсюдженість хвороби – це кількість хворих рослин 

(органів), виражене у відсотках. Її вираховують за формулою: 

Р = 
     

 
, 

де:  P – розповсюдженість хвороби (%); 

N – загальна кількість рослин в пробах (шт.); 

n – кількість хворих рослин в пробах (шт.). 

 

Інтенсивність розвитку хвороби визначають за площею 

ураженої поверхні органів, вкритих плямами, нальотами, 

пустулами, або за інтенсивністю прояву інших симптомів 

захворювання. 

Для оцінки ступеня прояву хвороби використовують 

окомірні шкали, специфічні для ряду захворювань, з 

відповідним числом балів або визначають відсоток поверхні 

ураженої тканини (органа) облікової рослини. 
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Якщо облік інтенсивності розвитку хвороби проводять за 

баловими шкалами, то для якісної характеристики ураження 

посівів розраховують середній бал ураження, а при обліку 

ураженості у відсотках – середній відсоток розвитку хвороби 

за формулою:  

R = ∑ (a       
   

   
 , 

де:    R – розвиток хвороби (%), 

a – кількість рослин з відповідним балом, (шт.), 

b – відповідний бал ураження, 

N – загальна кількість облікових рослин, (шт.), 

k – найвищий бал шкали обліку [36]. 

Облік ураженості зразків проводять в момент 

максимального розвитку захворювання (в залежності від 

культури та конкретної хвороби). 

Вірусні та бактеріальні хвороби можуть проявлятися уже 

в першій половині вегетації рослин. Те ж саме має місце і для 

фузаріозів, але максимум розвитку хвороби найчастіше 

проявляється в кінці цвітіння. Іржа з’являється на рослинах 

після цвітіння, пік розвитку захворювання припадає на період 

перед дозріванням бобів. Плямистості листків та стебел 

досягають найбільшого розвитку також після цвітіння. 

Облік ураженості зернових бобових культур нальотами, 

плямистостями грибного, бактеріального та вірусного 

походження, а також пустул (іржа) проводять з моменту 

цвітіння до початку збирання врожаю. Оцінка дається за 

результатом обліку, проведеного в період максимального 

розвитку хвороби. Ступінь ураження окремих органів (стебла, 

листя, боби) оцінюють за відповідними шкалами.  

При оцінюванні великої кількості колекційних зразків 

ураженість ділянки в цілому визначають одним балом. 

Перспективні та ті сортозразки, що виділились, оцінюють 

індивідуально (10–20 рослин) та вираховують середній бал 

ураження або відсоток розвитку хвороби. 

Ступінь стійкості сортів визначають за даними 2–3-х 

річного вивчення в різних екологічних умовах або при 

штучному зараженні. Зразки, ураженість яких при штучному 
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зараженні або 3-х річному вивченні в різних екологічних 

умовах (при інтенсивному розвитку хвороби) не перевищує 1–

10 % вважають високостійкими, уражені від 11 до 25 % – 

стійкими [29]. 

Методи створення інфекційних та провокаційних 

фонів для оцінки зернових бобових на стійкість до хво-

роб. Методика інфікування визначається характером пато-

генезу та умовами культивування рослин в польових, веге-

таційних та лабораторних умовах. Інфекційний фон ство-

рюється інокуляцією вегетуючих рослин природною попу-

ляцією патогена, сумішшю географічних форм, чистими 

культурами або внесенням в ґрунт збудників хвороби 

[37, 42]. Для підвищення інфекційного навантаження та 

кращої диференціації колекційного матеріалу за стійкістю 

до хвороб використовують різні заходи: створення прово-

каційного фону, регулювання строків посіву, географічні 

посіви. Так, більш пізні строки посіву сприяють більш ін-

тенсивному ураженню іржею, борошнистою росою, аско-

хітозом, що дозволяє з більшою достовірністю виявити тип 

та рівень стійкості різних генотипів як в умовах природно-

го, так штучного зараження. Географічні посіви зразків 

світової колекції дозволяють одержувати їх імунологічну 

оцінку по відношенню до декількох популяцій паразита 

або до їх комплексу. При створенні інфекційних фонів ве-

лике значення має величина інфекційного навантаження 

[4, 42]. Більшість дослідників вважають, що фон повинен 

бути високим, але в окремих випадках для випробування 

достатньо слабкого або середнього навантаження для бі-

льшої диференціації за ступенем стійкості матеріалу, що 

вивчається. Для роботи по створенню інфекційних фонів 

велике значення має вибір інфекційного матеріалу, його 

накопичення (розмноження) та наявність у ньому основних 

форм патогена, що знаходяться в природній популяції. 

Успішна інокуляція може бути здійснена за наявності 

ряду сприятливих умов: оптимальна температура для про-

ростання спор чи розвитку міцелія гриба, віруса, шкідника; 
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досить висока вологість повітря, крапельна вологість на 

поверхні листків для проростання спор; якість та інтенсив-

ність освітлення, довжина світлового дня; рослини повинні 

бути в досить сприйнятливій фізіологічній стадії розвитку 

та бути вільними від інших хвороб і шкідників; інокулюм 

необхідно рівномірно розподіляти на рослині або її орга-

нах. 

Розмноження інфекційного матеріалу облігатних пара-

зитів проводять на живих рослинах сприйнятливих сортів. 

Так, для зараження борошнистою росою використовують 

свіжозібрані конідії або аскоспори, іржею – уредоспори. 

Для інфікування збудниками аскохітозу, антракнозу, цер-

коспорозу, пероноспорозу тощо використовують обприс-

кування суспензією спор. 

Штучне зараження рослин факультативними парази-

тами, наприклад, фузаріозом, проходить значно легше, так 

як інфекційний матеріал можна нарощувати у будь-якій 

кількості в лабораторних умовах на штучному живильно-

му середовищі. Для оцінки рослин за стійкістю до вірус-

них хвороб досить ефективними є пізні строки висіву, так 

як попелиці-переносники мігрують на посіви однорічних 

бобових у другій половині літа [42]. 

Кінцевою метою проведення обліків у польових до-

слідах по вивченню ураження зразків хворобами є вста-

новлення різниці між зразками за ступенем стійкості та 

угрупування їх за цією ознакою. Диференціацію дослі-

джуваного матеріалу за групами стійкості проводять за 

показниками ураженості згідно зі шкалами, імунологічну 

характеристику визначають за результатами 3-річних до-

сліджень і дають в балах стійкості, які визначають за мак-

симальним в роки вивчення показником ураження чи по-

шкодження, при рівнях інфекційних фонів, достатніх для 

диференціації матеріалу. Зразки, що мають слабкий сту-

пінь ураження хворобами або пошкодження шкідниками 

впродовж трьох років, характеризують як джерела стійко-

сті до певних шкідливих організмів [37, 38, 39, 42]. 
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Інфекційний фон фузаріозу. Визначення стійкості 

звичайно проводять на інфекційному фоні, що створюють 

монокультурою гороху протягом декількох років, а також 

внесенням чистої культури гриба при посіві. Так як 

збудниками фузаріозу є ґрунтові патогени, зараження рослин 

частіше проводять через ґрунт, вносячи чисті культури грибів, 

розмножені на зернах різних злаків.Іінфекційний фон 

створюють із застосуванням найбільш патогенних штамів 

місцевих популяцій збудників фузаріозу у співвідношенні, 

встановленому в залежності від частоти їх зустрічаємості на 

посівах культури. Для створення рівномірного інфекційного 

фону при сівбі в рядки одночасно вносять заздалегідь 

нарощений інфекційний матеріал. Під час висіву гороху разом 

з зерном вносять в ґрунт інфіковане фузаріозом зерно вівса з 

розрахунку 100–150 г/м
2
 в умовах монокультури впродовж 

ряду років. Для контролю за рівномірністю розподілу 

інфекційного навантаження через кожні 5–10 ділянок 

висівають сприйнятливий сорт, за ступенем ураження якого 

визначають вирівняність фону [23, 30, 32, 33, 36, 37, 38, 42]. 

Обліки кореневої гнилі проводять методом огляду кореневої 

системи викопаних рослин (не менше 10 облікових рослин). 

Ступінь ураженості рослин фузаріозними кореневими 

гнилями визначають за шкалою [30, 33]: 

Шкала для обліку ураженості рослин зернобобових 

культур фузаріозом 
Бал 

ура-

ження 

Ступінь 

ураження 

рослин 

Ознаки та інтенсивність ураження рослин 

1 2 3 

0 Здорові Без видимих ознак ураження 

1 

Слабко 

уражені 

На прикореневій частині стебла, кореневій 

шийці або головному корені невеликі 

коричневі плями, іноді вдавлені 

2 

Середньо 

уражені 

Плями охоплюють близько половини 

окружності прикореневої частини стебла або 

головного кореня, забарвлення уражених 

тканин – від світло- до темно-коричневого 
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Продовження шкали 

1 2 3 

3 
Сильно 

уражені 

Темно-бурі, рідше коричневі плями 

повністю охоплюють прикореневу 

частину стебла або головного кореня; 

інколи, при більш інтенсивному 

розвитку хвороби, уражені стебла та 

корені відгнивають, а уражена рослина 

може давати бічні пагони на 

прикореневій частині стебла та велику 

кількість бічних коренів 

4 

Дуже 

сильно 

уражені 

Прикоренева частина стебла чи 

стрижневий корінь (починаючи з місця 

ураження та нижче) темніє та 

потоншується, уражені тканини 

руйнуються, бічні корінці відмирають; 

згодом корінь відпадає, рослина 

жовтіє, в’яне та засихає 

 

При ступені ураження 1–3 бали хвороба проявляється в 

основному у вигляді кореневих гнилей, а при ступені 

ураження 4 бали – у вигляді трахеомікозного в’янення. При 

оцінюванні загибелі сходів від гнилей підраховують кількість 

загиблих рослин та визначають їх відсоток. Облік ураженості 

зразків проводять в момент максимального розвитку хвороби, 

що частіше спостерігається в кінці цвітіння. 

На основі проведених обліків для кожного зразка ви-

значають розвиток хвороби та розподіляють за групами 

стійкості, використовуючи шкалу [2, 24]: 

Інтегрована шкала визначення стійкості зернобобових  

культур до кореневих гнилей 
Бал 

уржен-

ня 

Кількість 

загиблих 

рослин, % 

Розвиток 

хвороби, 

% 

Імунологічна 

характеристика 

Бал 

стійкості 

1 2 3 4 5 

0 0 - імунний 9 

1 до 10 до 25 стійкий 7 
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Продовження шкали 

1 2 3 4 5 

2 11–25 26–40 середньостійкий 5 

3 26–50 41–60 сприйнятливий 3 

4 більше 50 більше 

60 

дуже сприйнят-

ливий 

1 

 

Інфекційний фон аскохітозу. В польових умовах інфе-

кційний фон необхідно створювати на окремій дільниці, 

що ізольована від інших полів лісосмугою. На інфекцій-

ному фоні висів гороху слід проводити сівалкою або вруч-

ну таким чином, щоб на кожній окремій дослідній ділянці 

було висіяно не менше 30 насінин. При обмеженій кілько-

сті насіння висів проводять в однократній повторності. За 

достатньої забезпеченості насіннєвим матеріалом зразки 

висівають у 2–3-кратній повторності, а кількість насіння на 

одній ділянці збільшують до 100 штук. Для вивчення рів-

номірності розподілу інфекції через кожні 10 або 20 зраз-

ків розміщують один-два сприйнятливих еталони, що ха-

рактеризуються слабкою стійкістю до аскохітозу. Їх вико-

ристовують в якості контрольного сорту, ураження якого є 

міркою для оцінки матеріалу, що вивчається. 

В період вегетації гороху проводять дворазове зара-

ження: перше – по листках та квітках у фазі цвітіння, а 

друге – по бобах та листках у фазі лопаточки. Таке зара-

ження забезпечує інтенсивний розвиток темноплямистого 

та блідоплямистого аскохітозу, при цьому спостерігається 

чітка диференціація сортів за стійкістю.  

Зараження у фазі сходів рекомендується у роки, спри-

ятливі для розвитку аскохітозу. В цьому разі достатньо 

одного зараження рослин, щоб у подальшому проявився 

інтенсивний розвиток хвороби на листках, бобах та насін-

ні. В роки, коли спостерігається помірний розвиток аскохі-

тозу в природних умовах, зараження сходів не має впливу 

на розповсюдження та підсилення розвитку інфекції. При 

цьому на заражених листках спостерігається локальний 

прояв інфекції, які при подальшому рості рослин опиня-
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ються в нижньому ярусі, а до фази цвітіння вони засиха-

ють та обпадають. Для підвищення інфекційного наванта-

ження зразки, що вивчають, обсівають дуже сприйнятли-

вими сортами. 

Окрім зараження гороху шляхом обприскування рос-

лин впродовж вегетаційного періоду інфекційний фон мо-

жна створювати також внесенням уражених рослинних 

решток, які готують ще з осені. Уражені аскохітозом лист-

ки, стебла, стулки бобів, насіння з осені і до весни збері-

гають у сухому неопалюваному приміщенні. Навесні ура-

жені частини подрібнюють та вносять у ґрунт одночасно з 

висівом насіння та загортають на глибину не більше, ніж 

2–3 см. Рослинні рештки вносять із розрахунку 1 кг на 100 

м
2
. В роки, несприятливі для розвитку аскохітозу (знижена 

або підвищена температура, посуха), недостатньо однокра-

тного внесення рослинних решток. Перед початком буто-

нізації проводять додаткове інфікування шляхом рівномір-

ного розкидання рослинних решток на поверхні ґрунту, 

який заздалегідь поливають. Зараження проводять у вечір-

ні години та безвітряну погоду. Інкубаційний період збуд-

ників блідоплямистого та темноплямистого аскохітозу в 

польових умовах становить відповідно 5–7 та 6–10 діб [8, 

9, 31, 37, 38].  

Облік ураженості посівів гороху аскохітозом прово-

дять в період максимального розвитку хвороби, а генера-

тивних органів – перед повним дозріванням рослин. 

Оцінку ураженості зразків гороху та інших зернобобо-

вих культур при штучному зараженні збудниками аскохі-

тозу в умовах польових, вегетаційних та лабораторних до-

слідів проводять за наступною шкалою [8, 9, 32]: 
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Шкала для оцінки ураженості рослин бобових культур 

збудниками аскохітозу  

Бал  

ураження 
Зовнішні ознаки 

1 2 

1(0) 

Рослина здорова, без ознак ураження або 

уражено не більше 10 % поверхні листків, 

стебла або стулок бобів на рослині 

2 
Уражено не більше 25 % поверхні листків, 

стебла або стулок бобів на рослині 

3 
Уражено до 50 % поверхні листків, стебла 

або стулок бобів на рослині 

4 

Ураження охоплює більше 50 %, але не пере-

вищує 75 % поверхні листків, стебла або сту-

лок бобів, рослина дуже пригнічена, неура-

женою залишається лише верхня частина 

5 
Уражено більше 75 % поверхні листків, стеб-

ла або стулок бобів, рослина гине 

 

Після обліків визначають ступінь ураження, розвиток 

хвороби та розподіляють зразки за ступенем стійкості [2, 

24, 39]: 

Шкала для диференціації зразків гороху за стійкістю до 

аскохітозу 

Ступінь 

ураження 

Б
ал

 у
р
аж

ен
н

я
 

У
р

аж
ен

н
я
 (

л
и

-

ст
я
, 
ст

еб
л
а,

 б
о
-

б
и

),
 %

 

У
р

аж
ен

е 
н

а-

сі
н

н
я
, 
%

 

Імунологічна 

характеристика 

С
ті

й
к
іс

ть
, 
б
ал

 

1 2 3 4 5 6 

Симптоми 

ураження 

відсутні 

0 0 0 імунний 9 

Дуже слабке 

ураження 
1 1–10 1–2 високостійкий 8 
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Продовження шкали 

1 2 3 4 5 6 

Слабке 2 11–25 3–5 стійкий 7 

Середнє 3 26–50 6–10 середньостійкий 5 

Сильне 4 51–75 11–20 сприйнятливий 3 

Дуже сильне 5 76–100 
більше 

20 

дуже сприйнят-

ливий 
1 

 

В залежності від поставленої мети, при порівняльній 

оцінці ступеня ураження обліковують ураженість листко-

вої поверхні, стебел або стулок бобів. Як правило, оцінку 

проводять сумарно, враховуючи ураженість рослини в ці-

лому. В польових та вегетаційних дослідах проводять оці-

нку ступеня ураженості 10–25 рослин, що розміщені в се-

редній частині ділянки. Вирахуваний на основі цих даних 

відсоток розвитку хвороби є оцінкою ураженості зразка. 

Якщо при окомірній оцінці дослідник має труднощі у ви-

значенні ураженості рослин точним балом, слід ставити 

більш високий бал або ставити оцінку дробовими балами; 

також можлива оцінка одним балом в цілому по ділянці, 

при цьому припускається, що всі рослини даного сорту 

уражуються однаково. Так слід робити при вивченні 

об’ємного колекційного матеріалу в умовах високого фону 

природного зараження рослин. 

Діагностика стійкості зразків гороху та інших бобо-

вих до аскохітозу визначається на основі максимальної 

оцінки протягом декількох (3–5) років вивчення з викорис-

танням штучного зараження або в умовах епіфітотії на 

природному фоні [31, 32, 33, 37, 38].  

При проведенні штучного зараження зразків зерно-

бобових культур іншими листковими хворобами та визна-

ченні стійкості слід застосовувати методи, описані у від-

повідних методичних рекомендаціях [8, 9, 23, 31, 33]. 

3.2.10 Оцінка стійкості до шкідників  

Зразки та форми рослин, що не пошкоджуються шкід-

никами або які мають властивість відновлювати ріст пош-
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коджених органів та тканин, називаються стійкими, або 

витривалими. Відмінності за ступенем пошкодження різ-

них сортів можуть бути обумовлені особливостями будо-

ви, що перешкоджає проникненню шкідника до місця хар-

чування або ж він зовсім не здатен пошкодити рослину. Це 

пов’язано з будовою епідермісу, кутикули, наявністю опу-

шення, воскового нальоту, формою листя тощо. 

Ступінь пошкодження рослин деякими шкідниками 

може бути обумовлена відмінностями в проходженні фе-

нологічних фаз у різних сортів, а також особливостями 

біохімічного складу тканин та органів рослини. 

В роки з масовим розмноженням того чи іншого шкід-

ника з’являється можливість провести більш повну оцінку 

стійкості зразків колекції. При порівняльній оцінці зразків 

необхідно обов’язково враховувати вплив погодних та аг-

ротехнічних умов на чисельність комах та їх шкідливість в 

роки вивчення.  

Ступінь стійкості зразків визначають шляхом підраху-

нку середньої кількості пошкоджених рослин і ступеня їх 

пошкодження та підрахунком кількості шкідників на оди-

ницю площі.  

Для оцінки пошкоджень шкідниками, що ведуть при-

хований спосіб життя (всередині стебла, бобу, насіння), 

проводять лабораторний аналіз відібраних у полі рослин. 

При цьому визначають загальну кількість пошкоджених 

рослин. В деяких випадках, коли необхідно дати швидку та 

точну оцінку стійкості колекційного матеріалу до шкідни-

ків, доцільно застосовувати провокаційні методи (розмі-

щення посівів поблизу багаторічних бобових трав, посадок 

жовтої та білої акації, висів у більш пізні строки, ніж оп-

тимальні).  

Пошкодження окремих зразків зернових бобових ку-

льтур листогризучими шкідниками визначають в балах за 

ступенем об’їдання листкової поверхні рослин на ділянці. 

У фазах бутонізації, цвітіння та наливу бобів зернові бобо-

ві пошкоджуються різними видами попелиць. При значно-
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му заселенні попелицями посівів важливо відмітити зраз-

ки, незаселені або дуже слабко заселені шкідником. Боби 

та насіння зернових бобових культур також можуть пош-

коджувати різні види шкідників [8, 9, 24, 30, 37]. Ступінь 

пошкодження зразків шкідниками визначають за універса-

льною шкалою [30]:  

Універсальна шкала оцінки ураження колекційних зразків 

зернобобових культур хворобами та пошкодження 

шкідниками 

Ступінь 

ураження / 

пошкодження 

Ураження / 

пошкодження, 

% 

Бал 

стійкості  

Імунологічна 

характеристика 

зразка 

ураження 

відсутнє 
0 9 імунний 

дуже слабкий до 10 8 високостійкий 

слабкий 11–25 7 стійкий 

середній 26–50 5 середньостійкий 

сильний 51–75 3 сприйнятливий 

дуже сильний 75–100 1 
дуже  

сприйнятливий  

3.2.11 Продуктивність зеленої маси  

Цей показник визначають у бобових культур кормово-

го призначення (вика, чина, люпин, горох, боби та інші), 

починаючи з другого року вивчення в окремому розсадни-

ку спеціального вивчення або на ділянці колекційного роз-

садника. Якщо напрям використання відомий при одер-

жанні зразка, аналіз можна проводити з першого року ви-

вчення. Для цього на десятий день від початку цвітіння 

(вика, чина, горох) або в фазу повного наливу перших бо-

бів (соя, люпин, боби) збирають рослини з облікової пло-

щі, враховуючи їх кількість. Збирання проводять скошу-

ванням на висоті 4–5 см від землі. Крайні рослини ділянки 

в укіс не беруть. Скошену масу негайно зважують. 
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3.2.12 Продуктивність зелених бобів у фазу «лопатки»  

Цей показник визначають у бобових культур овочево-

го призначення (квасоля звичайна, вигна, боби, горох з 

цукровим типом боба та інші), починаючи з другого року 

вивчення в окремому розсаднику спеціального вивчення 

або на ділянці колекційного розсадника, що в два рази бі-

льша за інші. Якщо напрям використання відомий при 

одержанні зразка, цей аналіз можна проводити з першого 

року вивчення. Початок фази «лопатки» визначають за 

особливостями конкретної культури. Наприклад, у квасолі 

ця фаза визначається через 14–21 добу після повного цві-

тіння в залежності від умов року та особливостей зразка, 

коли насіння набуває розміру зерна пшениці, а біб стає 

пружним та набуває типового кольору для цієї фази; у го-

роху з цукровим типом боба – через 5–9 діб після повного 

цвітіння, коли біб набуває розміру фази повної стиглості, 

але має плескату форму, насінина – в зародковому стані, 

має овальну форму шириною 2–3 мм. 

Для визначення урожайності зелених бобів у фазу 

«лопатки» в колекційному розсаднику або розсаднику спе-

ціального вивчення, збір бобів проводиться багаторазово 

через 2–3 доби з початку цієї фази до моменту припинення 

плодоношення конкретного зразка. Зібрані боби зважують 

безпосередньо після їх збирання, окомірно оцінюють їх 

товарну якість та ураження хворобами, підраховують кіль-

кість зібраних бобів. Вивчення хімічних властивостей про-

водять не пізніше трьох годин після збору або проводять 

термічну фіксацію паром середньої проби для подальшого 

аналізу. 

3.2.13 Продуктивність зеленого насіння в фазу техніч-

ної стиглості  

Цей показник визначають у бобових культур (квасоля 

звичайна та багатоквіткова, боби і горох овочевого приз-

начення та інші), починаючи з другого року вивчення в 

окремому розсаднику спеціального  вивчення або на діля-
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нці колекційного розсадника, яка в два рази більша за інші. 

Якщо напрям використання відомий при одержанні зразка, 

цей аналіз можна проводити з першого року вивчення. Ви-

значення урожайності зеленого насіння проводять однора-

зово на 12–21 добу після повного цвітіння в залежності від 

групи стиглості зразка та погодних умов року, коли зелену 

насінину можна розчавити двома пальцями з невеликим 

зусиллям до стану кашки. 

Для обліку продуктивності зеленого насіння проводять 

збір бобів з ділянки, підраховують їх кількість, облущують 

безпосередньо після їх збирання. Зважують насіння та 

окомірно оцінюють його на товарну якість, ураження хво-

робами і шкідниками. Вивчення хімічних властивостей 

проводять не пізніше трьох годин після збору або прово-

дять термічну фіксацію паром середньої проби для пода-

льшого аналізу. 

3.2.14 Оцінка структури урожаю  

Відбирають сніп з 1 м
2
. З нього беруть 10–20 рослин 

підряд (без крайових рослин) для проведення структурного 

аналізу в лабораторних умовах. Ознаки визначаються від-

повідно діючого класифікатора конкретної культури. Уро-

жайність зрілого насіння – це маса насіння зі снопа, зібра-

ного з 1 м
2
 (г/м

2
). Насіннєва продуктивність рослини – ма-

са насіння з 1 м
2
 (або ділянки) поділена на кількість зібра-

них рослин (г/рослину). Урожайність насіння та продукти-

вність рослини досліджуваного зразка порівнюють з уро-

жайністю (продуктивністю) найближчого, а також серед-

нього стандарту. Перевищення вважається достовірним 

тільки в тому випадку, коли зразок на 10–15 % перевершує 

і найближчий і середній стандарти. 

4 СТАТИСТИЧНА ОБРОБКА РЕЗУЛЬТАТІВ 

Методи статистичного аналізу являють собою єдиний 

систематичний і логічний підхід до вивчення біологічних 

явищ і процесів. Статистичний аналіз слугує інструментом 
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точного порівняння експериментальних даних, при цьому 

порівнюють статистичні параметри на основі спеціальних 

критеріїв [40]. 

Однією з головних задач статистики є планування екс-

периментів та спостережень. За допомогою статистичного 

аналізу можливо «ущільнити інформацію» і одержати на-

глядний матеріал, що характеризує велику кількість експе-

риментальних даних як узагальнені параметри сукупності: 

середня арифметична, дисперсія та інше. Статистичний 

аналіз не обмежується завданнями наочності. Він може 

слугувати основою для вибору оптимального рішення. На 

базі статистичних підтверджень приймають або відкида-

ють гіпотези. Статистична оцінка відмінностей між харак-

теристикою зразків на основі обраних параметрів, статис-

тичне вивчення зв’язків між різними ознаками біологічних 

об’єктів – це приклади основних типів статистичних за-

вдань.  

Колекційний розсадник, як правило, закладається без 

повторень, тому використання частих стандартів, репрезе-

нтативна кількість рослин на ділянці, максимальне виклю-

чення взаємовпливу сусідських ділянок дозволить підви-

щити об’єктивність оцінки колекційних зразків за цінними 

господарськими ознаками. Процес вивчення колекції поля-

гає в оцінці зразків в польових та лабораторних умовах в 

порівнянні зі стандартом та між собою.  

Методи аналізу мінливості ознак специфічні для кіль-

кісних (мірних) і якісних ознак: 

1) варіаційний аналіз; 

2) дисперсійний аналіз; 

3) оцінка похибки безповторного досліду; 

4) кореляційний аналіз; 

5) регресійний аналіз; 

6) аналіз екологічної пластичності;  

7) генетичний аналіз. 

Основні терміни та символи наведені в додатку 4 [25]. 
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4.1 Варіаційний аналіз 

При аналізі мінливості кількісних ознак (морфологіч-

них, біологічних, господарських) використовуються пара-

метри: середнє арифметичне  ̅ (середнє значення для су-

купності досліджуваних рослин) і дисперсія S2 ( 2
) (серед-

ній квадрат). Ці параметри дають можливість описати і 

відтворити мінливість елементів одиниць (рослин і т.п.) 

конкретної вибірки (сукупності) [13]. 

Параметри  ̅ та   2
 є базовими для прикладних методів 

аналізу (дисперсійного, кореляційного, генетичного, аналі-

зу пластичності і т.п.). При експериментальному вивченні 

генетичного різноманіття середнє значення можна розгля-

дати як оцінку кількісного фенотипового прояву генотипу 

конкретного варіанту. Мінливість середніх (хі) досліджу-

ваних форм (варіантів) розглядається як генотипова (  

G). 

Середнє конкретного варіаційного ряду вказує на 

центр розподілу, дорівнює сумі усіх членів сукупності по-

діленої на загальне число даних та визначається за форму-

лою: 

 ̅ = ∑ xі / n,  

де: хі – окреме спостереження у конкретному варіаційному    

ряді, 

      n – число спостережень. 

 Дисперсія (середній квадрат) характеризує мінливість 

(розкид) навколо центру розподілу та визначається за фор-

мулою: 

S
2
 = ∑(xi –  ̅)

2
/ (n – 1). 

 Дисперсія   S
2
  та   середнє   квадратичне   відхилення  

S = VS
2
 є оцінкою «випадкової помилки» окремо взятого 

спостереження [2]. Таким чином, варіаційний аналіз і па-

раметри  ̅  і S дають можливість опису мінливості конкре-

тного варіанта. 

 Якщо варіаційний ряд виявився двох- або багатовер-

шинний, що вказує на неоднорідність сукупності, виділя-
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ють однорідні групи та окремо проводять статистичний 

аналіз кожної групи [40].  

4.2 Дисперсійний аналіз 

 Мінливість, яку спостерігаємо у досліді, можна розк-

ласти на компоненти, що обумовлені дією окремих факто-

рів, за допомогою дисперсійного аналізу. Цей метод до-

зволяє визначити похибку досліду та оцінити значимість 

конкретного фактора для кількісної ознаки, що нас ціка-

вить. За допомогою дисперсійного аналізу вдається конт-

ролювати мінливість не за одним варіантом (чинником, 

джерелом фіксованої мінливості), а за їх безліччю. Одним 

з найбільш розповсюджених експериментальних планів є 

однофакторні досліди, при яких має місце два чинника 

мінливості досліджуваної ознаки – природа самого варіан-

та і строкатість родючості ґрунтів дослідної ділянки [24, 

40]. 

 Суть дисперсійного аналізу полягає в процедурі обчи-

слення мінливості за окремими джерелами варіювання. 

Можливі варіанти дисперсійного аналізу викладені у 

Б.А. Доспехова [6]. 

4.3 Оцінка похибки безповторного досліду 

Колекційні розсадники культур з низьким коефіцієн-

том розмноження, як правило, висівають без повторень. 

Зразки оцінюють порівнянням їх зі стандартом або етало-

ном, ділянки якого рівномірно розташовують на ділянці. В 

якості стандартів можна використовувати і декілька зраз-

ків, причому кількість ділянок кожного зі стандартів може 

бути не однакова. За такою схемою досліду мінливість, що 

обумовлена строкатістю ґрунтової родючості, достатньо 

об’єктивно можна оцінити за допомогою дисперсії урожаїв 

стандарту. Якщо буде відома величина цієї дисперсії – 

одержимо критерій оцінки зразків колекційного розсадни-

ка. Схема дисперсійного аналізу даних бесповторного дос-

ліду з частим розміщенням стандартів представлена в до-

датку 5 [40]. 
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Залишкова сума квадратів являє собою об’єднану суму 

квадратів всередині кожного зі стандартів. Суму квадратів 

варіантів знаходять за різницею між загальною і залишко-

вою сумою квадратів. Аналогічно визначають і ступені 

свободи. 

Стандартна похибка різниці залежить від типу порів-

няння і її обчислюють таким чином [40]: 

- для будь-яких пар порівняння:  

Sd = √     ; 

- для порівняння з найблищими стандартами, що знахо-

дяться навкруги зразка:  

Sd = √(  
 

  
)   ; 

- для порівняння з середньою по досліду:  

Sd = √              ; 

де: mSe – узагальнена дисперсія урожаїв стандартів або 

еталону (залишковий середній квадрат в дисперсійному 

аналізі), 

nk – кількість ділянок k-го стандарту або еталону, 

N – загальне число ділянок. 

 Критерієм для порівняння урожаїв колекційних зразків 

є найменша істотна різниця (НІР), яку визначають мно-

женням табличного значення критерію множинних порів-

нянь (для відповідного числа ступенів свободи залишково-

го та обраного рівня значущості) на похибку різниці: 

HIP = qp Sd. 

 Для підвищення роздільної здатності безповторного 

досліду можна застосувати принцип коваріаційного аналі-

зу (поправка на кількість рослин, що збереглися) або вико-

ристати метод ковзаючих середніх [40].  
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4.4 Кореляційний та регресивний аналізи 

 Кореляційний та регресивний аналізи призначені для 

оцінки сполученої мінливості кількісних ознак. Задача ко-

реляційного аналізу полягає у визначенні тісноти зв’язку 

між різними ознаками. Регресивний аналіз призначено для 

знаходження рівня регресії, що показує, як в середньому 

змінюється конкретна ознака (залежна змінна) при зміні 

факторної ознаки (незалежної змінної). 

 Оцінці кореляційних зв’язків повинен передувати які-

сний аналіз. Знання біології досліджуваної культури є не-

обхідною вимогою використання кореляційного аналізу, як 

і всього статистичного апарату в цілому [40].  

 Кореляцію називають простою, якщо досліджується 

зв’язок між двома ознаками, або множинною, якщо на ве-

личину однієї результативної ознаки впливають декілька 

факторіальних. У залежності від характеру змін результа-

тивної ознаки під впливом факторіальної розрізняють: 

 - лінійну кореляцію, коли зі збільшенням середнього 

значення однієї ознаки зменшується (або збільшується) 

середнє значення іншої;  

 - криволінійну кореляцію: при зростанні значень однієї 

ознаки, інша приймає значення, що зростають до визначе-

ної величини, а потім зменшуються, або навпаки [39].  

 Лінійна кореляція може бути позитивною (додатною), 

коли зі збільшенням ознаки х збільшується ознака у, та  

негативною (від’ємною), коли зі збільшенням однієї озна-

ки – інша зменшується. 

 Характеристику ступеню зв’язку між значеннями одні-

єї й іншої ознаки виражають у вигляді відносного числа, 

яке при лінійній кореляції називають коефіцієнтом кореля-

ції, а при криволінійній залежності – кореляційним відно-

шенням.  

 Кореляція визначає взаємозв’язок між різними ознака-

ми на генотиповому та фенотиповому рівні та взає-

мозв’язки тієї або іншої ознаки з факторами довколишньо-

го середовища. Коефіцієнт кореляції можна використову-
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вати для оцінки повторюваності результатів в різних умо-

вах [38]. 

 Коефіцієнт кореляції виражає залежність у відносних 

величинах (у частках  ), тобто в масштабі мінливості 

ознак. Він показує на скільки   зміниться результуюча 

оцінка при зміні факторіальної на 1  . Коефіцієнт кореля-

ції для вибіркових спостережень обчислюють за форму-

лою: 

r = cov / Sx Sy, 

де: cov – коваріанса (сума добутків відхилень x і y від своїх 

середніх  ̅ i  ̅ ,  
 Sx і Sy – середні квадратичні відхилення розподілів x і y 

[24]. 

 Коваріанса – це статистичний параметр, який кількісно 

оцінює рівень сполученої мінливості. Вона відображає ха-

рактер та величину сполученої мінливості між досліджу-

ваною (залежною) ознакою (yi)  і непрямою (незалежною) 

(xi) і визначається формулою:  

cov = Cov / n-1, 

де Cov – коваріація, яка обчислюється за формулою: 

Covxy = ∑ (xi –  ̅)(yi –  ̅). 

 Ступінь виразності сполученої мінливості оцінюється 

двома статистичними параметрами: коефіцієнтом кореля-

ції (r) та коефіцієнтом регресії (b). Ці два параметри кіль-

кісно оцінюють мінливість досліджуваної (результуючої) 

ознаки від мінливості непрямої (факторіальної) [25]. 

 Лінійна парна кореляція визначається формулою: 

r = cov /   x   y.  

 Значення r може коливатися від +1 до -1. При r = 1 або 

r = -1 кореляційна залежність логічно дорівнює функціо-

нальній, тобто для будь якого числа варіаційного ряду змі-

на результуючого пропорційна факторіальному. При r = 0 

має місце повна відсутність взаємозалежності. Якщо 

0 < r > 1 або -1< r > 0 має місце кореляційна залежність, 

тобто вірогідна стосовно окремо взятого спостереження. r 

– відображає й оцінює середню вираженість залежності. 
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 Ступінь залежності оцінюється коефіцієнтом детермі-

нації (D), тобто ступенем спряженості мінливості резуль-

туючого стосовно факторіального: 

D = r
2
. 

 Коефіцієнт кореляції не оцінює ступінь вираженості 

причинності, він оцінює тільки ступінь вираженості взає-

мозв’язку і може бути основою для більш заглибленого 

причинного аналізу. Але це задача біологічна і до статис-

тичного аналізу не має відносин. 

 Коефіцієнт детермінації має можливість більш змісто-

вної інтерпретації. Наприклад, у термінах опису – слабкий, 

середній, високий взаємозв’язок (кореляція). Середній: D = 

0,5 або r = 0,7. Інтервал вище і нижче середньої може бути 

розбитий на одну-дві градації [25]. 

 Усі статистичні параметри вірогідні, мають точність 

реєстрації, що визначається в даному випадку обсягом ви-

бірки. Перш ніж досліджувати характер, спрямованість, 

ступінь виразності та інтерпретувати результати, потрібно 

оцінити вірогідність параметра, тобто факт реєстрації реа-

льно існуючої залежності, що співвідноситься до природи 

досліджуваних варіантів. Оцінки докладно викладені Б.А. 

Доспеховим [6].  

 Коефіцієнт регресії дає можливість кількісно виміряти 

вираження сполученої мінливості у фізичних величинах 

мінливості ознак (лінійні, об’ємні розміри, маса, трива-

лість процесу і т.п.). У буквальному значенні b показує, на 

скільки фізичних величин зміниться результуючий при 

зміні  на  одну фізичну величину факторіального bxy cov 

/ 2
x. Коефіцієнт регресії може бути використаний в аналі-

тичній моделі сполученої залежності. Графічно в системі 

координат x-y регресія виражається лінійним рівнянням:  

yi = a = bxi, 

де: yi  та xi – значення i-го спостереження у варіаційному 

ряді,  

b – коефіцієнт регресії,  

a – постійний член, що визначається рівнянням  
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a = y – bx. 

 Додаток аналітичної функції сполученої мінливості 

вимагає біологічного (агрономічного) аналізу надійності, 

тобто відповідності умов експерименту умовам ситуації, 

що прогнозується. Наприклад, врахувати відповідність 

вибірки вивчених селекційних форм генофонду культури 

або її частини, чи відповідність реального коливання дос-

ліджуваних ознак ситуації, що прогнозується. Екстраполя-

ція, тобто вихід за рамки умов експерименту, принципово 

недопустима без додаткових досліджень [25]. 

 Обчислення та оцінки докладно висвітлені у В. Г. Во-

льфа [3]. 

 4.5 Оцінка екологічної пластичності 

 Як в селекційному, так і в колекційному процесі ви-

кликає інтерес ознака кількісної виразності реакції зразків 

на змінювання умов довколишнього середовища, шкодо-

чинності хвороб та шкідників. Показник ступеню реакції, 

що дає можливість порівняльної оцінки досліджуваних 

зразків, визначається як екологічна пластичність. Під еко-

логічною пластичністю в даному випадку розуміють чут-

ливість до високого агрофону разом зі схильністю до зни-

ження урожайності при несприятливих умовах довколиш-

нього середовища. 

 Метод оцінки екологічної пластичності зразків ґрунту-

ється на регресивному аналізі (Yates, Cochran, 1938; Finlay, 

Wilkinson, 1963; Eberhart, Russel, 1966). Вихідними даними 

є результати дослідження зразків за різних погодних умов: 

екологічне випробування сортів в різних регіонах; дані, що 

одержані при випробуванні зразків в одному пункті, але в 

різні роки [40].  

 Реакція зразків на зміну умов вирощування (екологіч-

на пластичність) характеризується коефіцієнтами лінійної 

регресії bi урожаїв, одержаних в різних умовах вирощу-

вання, на індекс умов середовища. При bi = 1 урожай зраз-

ка змінюється аналогічно зміни середнього урожаю набору 

зразків, що вивчається, при зміні умов середовища. Якщо 
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bi суттєво перевищує одиницю, то даний зразок має більш 

сильну чутливість до зміни умов довколишнього середо-

вища, на відміну від середнього рівня набору зразків, що 

досліджується. Це характерно для зразків інтенсивного 

типу. У випадку bi < 1 зразок менше реагує на зміну довко-

лишнього середовища, ніж в середньому даний набір зраз-

ків. У сполученні з високою врожайністю така властивість 

безперечно корисна. Зразки, що дають високі урожаї при 

різних умовах вирощування, мають широкий ареал виро-

щування. Дисперсія відносної регресії  S 
 
 характеризує 

стабільність урожаю в різних умовах середовища. Звичай-

но, ідеалом є зразок зі стабільною урожайністю, що має 

мінімальну величину S 
 
 [15, 16, 40]. 

 В якості індексів умов середовища використовують 

середні урожаї всього набору зразків, що досліджуються в 

конкретних умовах [39]: 

Ij = ∑xij / K,  

де: Ij – індекс j-го пункту (року), 

     xij – середній урожай і-го зразка у j-му пункті (році), 

     K – число зразків, що вивчаються. 

 Вихідними даними для оцінки екологічної пластично-

сті є результати екологічного випробування, які треба по-

єднати у таблицю, де представлена кількість зразків, що 

досліджуються та число пунктів дослідження (роки) [14, 

40]. Обов’язково проводять оцінку достовірності отрима-

них результатів [28]. 

 Специфічність реакції можна зареєструвати в спеціа-

льно організованій експериментальній ситуації, як двофак-

торний експеримент, у якому одним із джерел вимірюван-

ня є досліджувані форми, а іншим – фактор екологічного 

середовища, що лімітує або в цілому екологічне середови-

ще (місце репродукції). Основні вимоги до вибору града-

цій факторів середовища – це відображення реально мож-

ливого стану погоди у конкретних регіонах вирощування 

даних зразків. 
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 В однофакторному аналізі процедура зводиться до ро-

зкладання загальної дисперсії взаємодії «варіант   середо-

вище» на компоненти, що співвідносяться до конкретного 

варіанту (зразка, вихідної форми та інше) [14, 15, 16, 40]. 

 На початковому етапі за допомогою дисперсійного 

аналізу треба переконатися у значущості між пунктами 

(роками) випробування. Якщо ці відмінності несуттєві, 

оцінка екологічної пластичності зразків, яка ґрунтується на 

регресії урожаїв на індекси середовища, не має сенсу. 

 4.6 Генетичний аналіз 

 Генетичний аналіз – це вивчення характеру мінливості 

ознак у системі «батьки–нащадки», що дозволяє на основі 

одержаних результатів зробити оцінки характеру спадку-

вання, ефектів гетерозису і генетичної цінності вихідних 

форм у гетерозисній селекції. У цьому випадку висуваєть-

ся гіпотеза, що мінливість нащадків визначається генетич-

ними особливостями батьківських форм. Тому провівши 

схрещування за схемою, що відповідає вимогам багатофа-

кторного експерименту, вдається контролювати й оціню-

вати внесок батьківських форм у мінливість нащадків. 

 Середні значення ознаки по нащадках можна предста-

вити матрицею з двома входами. В рядки її занесені зраз-

ки, отримані в схрещуваннях з визначеними материнськи-

ми формулами (x1, x2, x3…xn); по стовпчиках – з батьківсь-

кими (y1, y2, y3….yn), які представляють варіаційні ряди 

форм, що мають одного загального батька. 

 Середні значення по рядках та стовпчиках – варіаційні 

ряди, що характеризують генетичну специфічність мате-

ринських і батьківських форм, а значення нащадків (xi) – в 

цілому генотипова мінливість [25]. 
 Одним з найважливіших завдань генетичного аналізу є 
визначення генетичної структури зразків, що досліджу-
ються. При цьому оцінюють коефіцієнт успадкування, 
який характеризує долю фенотипічного різноманіття попу-
ляції (П. Ф. Рокитский, 1978). Оскільки генотипова диспе-
рсія включає адитивний, домінантний та епістатичний 
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компоненти, T. L. Luch (1949) запропонував розрізняти 
успадкування у широкому (H

2
) та вузькому (h

2
) сенсі: 

H
2
 = 

 
 
 

 
 
 

,        h
2
 = 

 
 
  

 
 
 

 . 

 Відповідно до цих формул, коефіцієнт успадкування у 
широкому сенсі є доля генотипової, а у вузькому – доля 
адитивної дисперсії у загальної фенотипової.  
 Коефіцієнт успадкування у вузькому сенсі можна вико-
ристовувати для прогнозу ефективності масового добору: 

R = h
2 S, 

де:  R – генетичний зсув (відповідь на селекцію), 
      S – селекційний диференціал (різниця між середнім 

значенням ознаки відібраної частини популяції та попу-
ляційної середньої). 

 Якщо селекційний диференціал виразити в одиницях 

фенотипового стандартного відхилення i = S /  p, то гене-
тичний зсув (відповідь на селекцію) відповідає формулі: 

R = i    p   h
2
, 

де i – стандартизований селекційний диференціал, або ін-
тенсивність відбору. 

 За допомогою цієї формули можна визначити генетич-
ний зсув, або оцінити необхідну інтенсивність відбору для 
заданого генетичного зсуву R. 
 Методи оцінки коефіцієнта успадкування ґрунтуються 
на різних принципах, з яких найчастіше використовують 
аналіз кореляційних або регресивних зв’язків між феноти-
повим значенням ознаки у родичів  та дисперсійний аналіз. 
Різниця між цими принципами умовна, тому що в обох 
випадках аналізують родинні зв’язки [40]. Коефіцієнт ус-
падкування для самозапалювачів використовують для ви-
значення генетичної гетерогенності зразків. 

 Докладно про застосування дисперсійного аналізу й 

оцінок на його основі викладено в роботі К. Мазера та Дж. 

Джинкса [17].  
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Додаток 2 

Основа структури однорічної бази даних 

№ 
п/п 

Назва поля 
Тип 
поля 

Дов-
жина 
поля 

Знак 
після 
коми 

1 2 3 4 5 

1 Місце репродукції, вивчення С 5 

2 Рік вивчення N 4 

3 Номер ділянки N 4 

4 Номер національного каталогу C 9 

5 Номер реєстрації установи N 5 

6 Назва зразка C 20 

7 Країна походження С 3 

8 Морфотип C 10 

9 Дата посіву D 8 

10 Дата початку сходів D 8 

11 Дата повних сходів D 8 

12 Дата початку цвітіння D 8 

13 Дата повного цвітіння D 8 

14 Дата початку технічної стиглості D 8 

15 Дата повної технічної стиглості D 8 

16 Дата початку дозрівання D 8 

17 Дата повного дозрівання D 8 

18 Діб від посіву до початку сходів N 3 

19 
Діб від початку сходів до повних 
сходів 

N 3 

20 
Діб від початку сходів до почат-
ку цвітіння 

N 3 

21 
Діб від початку сходів до повно-
го цвітіння 

N 3 

22 
Діб від початку цвітіння до пов-
ного цвітіння 

N 3 

23 
Діб від початку сходів до почат-
ку технічної стиглості 

N 3 

24 
Діб від початку сходів до повної 
технічної стиглості 

N 3 



76 

Продовження додатку 2 

1 2 3 4 5 

25 
Діб від початку технічної стигло-

сті до повної технічної стиглості 
N 3 

26 
Діб від початку сходів до почат-

ку дозрівання 
N 3 

27 
Діб від початку сходів до повно-

го дозрівання 
N 3 

28 
Діб від початку дозрівання до 

повного дозрівання 
N 3 

29 Кількість висіяного насіння, шт. N 3 

30 Кількість рослин що зійшли, шт. N 3 

31 Кількість рослин що зібрали, шт. N 3 

32 Оцінка сходів, бал N 1 

33 Польова схожість, % N 3 

34 Виживаємість рослин, % N 3 

35 Вилягаємість рослин, бал N 3 

36 Характер росту, бал N 1 

37 Форма рослини, бал 1 

38 Облистяність, бал 1 

39 Довжина стебла, см 3 1 

40 
Висота прикріплення нижнього 

боба (нижнього ярусу бобів), см 
2 1 

41 
Наявність пергаментного шару у 

стулках боба, бал 
1 

42 
Наявність волокна у стулках бо-

ба, бал 
1 

43 Кількість галузок, шт. 3 1 

44 Загальна кількість вузлів, шт. 1 1 

45 
Кількість продуктивних вузлів, 

шт. 
1 1 

46 Кількість бобів на рослині, шт. 2 1 

47 
Середня кількість насіння у бобі, 

шт. 
N 1 1 
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Закінчення додатку 2 

1 2 3 4 5 

48 
Максимальна кількість насіння у 

бобі, шт. 
N 1  

49 Маса насіння з рослини, г N 2 1 

50 Маса насіння з 1 м
2
, г

 
N 3  

51 Маса 1000 насінин, г N 4  

52 
Ураження кореневими гнилями, 

% 
N 3  

53 
Стійкість до кореневих гнилей, 

бал 
N 1  

54 Ураження аскохітозом, бал N 1  

55 Стійкість до аскохітозу, бал N 1  

56 
Ураження бактеріальним 

в’яненням, % 
N 3  

57 
Стійкість до бактеріального 

в’янення, бал 
N 1  

58 
Ураження бактеріальними пля-

мистостям, бал 
N 1  

59 
Стійкість до бактеріальних пля-

мистостей, бал 
N 1  

60 Ураження вірусами, бал N 1  

61 Стійкість до вірусів, бал N 1  

62 Ураження зернівкою, бал N 1  

63 Стійкість до зернівки, бал N 1  

64 
Ураження іншими шкідниками 

(указати якими), бал 
N 1  

65 
Стійкість до інших шкідників 

(указати яких), бал 
N 1  

66 Стійкість до посухи, бал N 1  

67 Вміст білка в насінні, % N 2  

68 Вміст жиру в насінні, % N 2  

69 Напрям використання, бал N 1  
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Додаток 3 

Розрахункові алгоритми до однорічної бази даних 

Розрахункова 

оцінка 

Формула до 

розрахунку 

Результат розра-

хунку 

в абсо- 

лютних  

цифрах 

в балах  

класи-

фікатора 

1 2 3 4 

Розрахунок тривалості фаз розвитку рослин 

Діб від посіву до 

початку сходів 

дата (Д.) початку 

сходів - Д. посіву 

Діб від початку 

сходів до повних 

сходів 

Д. повних сходів - 

Д. початку сходів 

Діб від початку 

сходів до початку 

цвітіння 

Д. початку цвітіння 

- Д. початку сходів 

Діб від початку 

сходів до повного 

цвітіння 

Д. повного цвітіння 

- Д. початку сходів 

Діб від початку 

цвітіння до повно-

го цвітіння 

Д. повного цвітіння 

- Д. початку цві-

тіння 

Діб від початку 

сходів до початку 

технічної стиглості 

Д. початку техніч-

ної стиглості – 

Д. початку сходів 

Діб від початку 

сходів до повної 

технічної стиглості 

Д. повної технічної 

стиглості - Д. поча-

тку сходів 

Діб від початку 

технічної стиглості 

до повної технічної 

стиглості 

Д. повної технічної 

стиглості – Д. по-

чатку технічної 

стиглості 
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Закінчення додатку 3 

1 2 3 4 

Діб від початку 

сходів до початку 

дозрівання 

Д. початку дозрі-

вання - Д. початку 

сходів 

Діб від початку 

сходів до повного 

дозрівання 

Д. повного дозрі-

вання - Д. початку 

сходів 

Діб від початку 

дозрівання до пов-

ного дозрівання 

Д. повного дозрі-

вання – Д. почат-

ку дозрівання 

Розрахунок ураження рослин хворобами 

Ураження корене-

вими гнилями, % 

(кількість уражених 

рослин / кількість 

рослин на ділянці) 

    

Ураження бактері-

альним в’яненням, 

% 

(кількість уражених 

рослин / кількість 

рослин на ділянці) 

      

Розрахунок виживаємості, продуктивності та її елементів 

Польова схожість, 

% 

(кількість рослин що 

зійшли / кількість 

висіяних насінин) 

    

Виживаємість рос-

лин, % 

(кількість рослин що 

убрали / кількість 

рослин що зійшли) 

    

Середня кількість 

насіння у бобі, шт. 

кількість насіння з 

рослини / кількість 

бобів з рослини 

Маса насіння з ро-

слини, г 

маса насіння з 1 м
2
 / 

кількість рослин з  

1 м
2
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Додаток 4 

Основні терміни та символи статистичної обробки даних 

Термін Значення терміну 
Символи та ос-

новна формула 

1 2 3 

Варіанта, 

дата 

Окреме значення ознаки 

у вибірковій чи генера-

льній сукупності 

xi, yj

Варіаційний 

ряд 

Розподіл одиниць дослі-

джуваної сукупності за 

значеннями ознаки, що 

варіює 

xi = x1, x2,x3, … xn 

Дисперсія, 

середній 

квадрат 

Середній квадрат відхи-

лень значень ознаки від 

середньої – показник 

різноманіття ознаки 

  2
 =  

S
2
 = ∑ (xi -  ̅)

2

       (n-1) 

Довірчий 

інтервал 

Інтервал, у якому може 

знаходиться величина 

при прийнятій ймовірно-

сті 

ДГ =  ̅    ts 

Коваріанса Показник залежності 

мінливості ознак 
covxy = Covxy / (n-1) 

Коваріція Сума добутків відхилень 

двох перемінних від се-

редніх своїх рядів 

Covxy = ∑ (xi –  ̅)   
(yi –  ̅) 

Коефіцієнт 

варіації 

Відносний показник мі-

нливості ознаки 
V = 100 (S /  ̅) 

Коефіцієнт 

кореляції 

Показник міри тісноти 

зв’язку між ознаками 

r = cov / Sx Sy 

Кореляційне 

відношення 

Показник тісноти зв’язку 

криволінійної залежності 

між ознаками 

  =  i
2
 /  ij

2

( 2
– дисперсія

групова середня) 

Повторність Число повторних вимірів 

ознаки 
n 
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Закінчення додатку 4 

1 2 3 

Ранг Порядковий номер варі-

антів, розташованих за 

зростаючими (або пош-

кодженими) значеннями 

ознаки 

R 

Середнє 

квадратичне 

відхилення 

Міра або варіації мінли-

вості ознаки   = s =   s2 

Середньо-

квадратичне 

відхилення 

частки 

Показник мінливості 

якісної ознаки 
sp =  p (1 – p) 

Середня Середнє арифметичне 

значення ознаки в даній 

сукупності 
 ̅ = ∑ xi  / n 

Сума квад-

ратів 

Сума квадратів відхи-

лень значень ознаки від 

середньої 
S = ∑ (xi -  ̅)

2

Частка 

ознаки 
- p = nx / N 

Частота Абсолютне число оди-

ниць вибірки одним зна-

ченням ознаки, що варі-

ює 

f 

Частка, час-

тотність 

Відносне число одиниць 

вибірки з одним значен-

ням ознаки, що варіює 

Р = f / n 

Число сту-

пенів сво-

боди 

Число незалежних вели-

чин, що варіюють df 

Чисельність 

вибірки 

Загальне число одиниць 

вибіркової сукупності 
N 
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